

近代华北农村市场 发育性质新探

——与江南的比较

夏明方（中国人民大学清史研究所）

近年来，在国内外中国经济史学界一直有着重大影响的过密化理论，受到了美国加州学派和国内发展论者极其强劲的挑战。这些挑战首先从江南入手^①，然后迅速延伸到近代华北地区，就连明清时期的华北农村经济亦被赋予某种近代

① 尽管黄宗智的过密化理论发轫于他的华北研究，但其理论所受到的最有力的挑战出现在江南地方史领域，尤其是以彭慕兰、李中清、李伯重、王国斌、弗兰克为代表的“加州学派”。其中刊载于2003年第4期《历史研究》的彭慕兰的长文《世界经济史研究中的近世江南：比较与综合观察》，以其对黄著中一个关键性计算失误的前所未有的发现，将这类批评推向高潮。显然，这的确是一个需要进一步探讨的问题。不过，由于这一失误并不影响黄著的结论，故相形之下，黄著之理论体系本身所存在的局限对其整个理论而言看起来更具颠覆性。所以，笔者宁愿着力于此，以就正于方家。至于本文的主要思路和观点，基本上是以笔者1999年在南开大学“明清以来中国社会国际学术讨论会”上的口头发言为基础而展开的，并得到许檀先生的指教。在此谨向有关专家表示感谢。事实上，此项研究计划还得到了黄宗智的鼓励。在1999年和2001年黄在国内的两次讲学期间，我们曾就这一问题进行过比较深入的讨论。本文的最终定稿亦得益于黄的斧正，并遵嘱由原标题《近代华北农村市场发育水平新探》改为现名。

色彩^①。有的学者还再三强调，过密化理论的逻辑前提在西方是早已被驳倒了的过了时的理论模式。在这样一种学术背景之下，如若坚持过密化理论，仅仅依靠理论的辩白或驳难显然是远远不够的，而回避过密化理论本身存在的一些内在的重大局限大概也是不可取的。比较适宜的做法应该是正视对方的挑战，同时检讨过密化理论的不完善之处，并进一步将理论分析与实证研究紧密地结合起来，作更加艰苦和细密的论证。窃以为理论的无效或过时，并不是因为它的老旧，而是因为时髦。历史已经证明，那些被大多数人认为是过了时的理论，往往又会成为后来者进行理论创新不可或缺的重大源头和不可逾越的重要环节。若是因为洗澡水的问题而连澡盆中的婴儿都不能幸免，那显然不利于学术的进步。而如果在这样一种不断辩难和反复论证的基础上能够另辟蹊径，进而找到一个更为合理的解释体系，自然是最好不过的了。

基于上述原则和目标，我将接续近年来的一些思考（夏明方，1998；2000a；2002），从人口增长与经济变迁的相互关系入手，以近代华北农村市场为中心，力图对过密化理论进行修正。本文则首先从黄宗智过密化理论内在的逻辑缺陷谈起，并运用区域比较的方法，重新审视近代华北与江南两地农村市场发育水平的高低与市场结构的异同，进而对近代华北农村的市

① 例如许檀以其对明清时期中国城乡市场网络体系的宏观研究成果指出，其形成与发展，实际上“是中国近代化过程的一项重要内容”，她认为“中国近代市场体系的形成并非始于开埠之后，至少从明代已经起步，到清代中叶已具有相当的规模，并卓有成效”。作为一个“历史的过程”，“中国近代化过程无疑渗入了外来势力的影响，但不能因此而忽视中国传统经济自身的发展动力”。由于许的研究是建立在江南、华北等区域研究的基础上，我们有理由相信这一结论同样适用于华北地区（许檀，2000）。

场发育性质及其演变趋势展开新的论证^①。这里所使用的资料主要集中在近代特别是民国时期，但在论证过程中则充分借鉴现有研究成果，力求把它们置于明清以来各类经济事项的演变脉络之中进行梳理。而且，既然上述各派质疑和挑战过密化理论的目的就在于打破所谓传统中国与近代中国的界限，进而勾勒出一条中国内在的不受西方影响的连续四五百年的近代化谱系或市场经济体系，那么，本文的结论对于明清时期而言大体上也是适用的，至少从逻辑上来说是如此。

一 从黄宗智过密化理论的 一个重大缺陷谈起

明清以迄民国，江南农村的商品经济比华北地区要远为发达，这在学术界几已成为共识。黄宗智也是这么认为的（黄宗智，1994：326；1992：86）^②。不过这样一来，就和他的过密型

① 本文的华北是一个广义的地域概念，主要是秦岭—淮河以北的温带亚湿润地区，即传统所指的北五省，包括河北、山东、河南、山西、陕西等。与之相比较的江南，即以学界普遍接受的地域范围为准，有时为论证的需要，亦泛指长江中下游地区。其中与黄淮海平原接壤，生态环境与其相同或者类似的地区，如皖北、苏北等，则一律视同北方。

② 在其近著《清代的法律、社会与文化：民法的表达与实践》一书中，黄又以河北的宝坻、四川的巴县和台湾的淡水—新竹分别代表华北平原、长江上中下游水稻地区以及东南—华南富庶地区，其中宝坻代表的是一个“相对简单的小农社会”，而淡水—新竹则是一个商业发达、社会分化和结构复杂的社会。他认为，这种共时性的地域特征，实际上又显现出一种纵向的、历时性的差异。也就是说，随着商品化的加速增长，宝坻的经济与社会最终也会向淡水—新竹那样的“先进”型式日益接近（黄宗智，2001：159～161）。质言之，像长江三角洲这样的高度过密化的地区，又是比过密化程度相对较低的华北经济上更先进的地区。商品化、过密化与经济型式的先进性成正比例关系。

商品化理论产生了很多的抵触。按照黄宗智的说法，过密型商品化主要是人口压力推动的，即“不是按照舒尔茨的逻辑，而是按照蔡雅洛夫的逻辑推动的”（黄宗智，1994：10）^①，因此从逻辑上来说，人口压力越大，这种类型的商品化程度也越高。但是如果按照黄宗智“人口压力”的定义及其对南北两地人口压力程度的估计，亦即华北地区的人口压力可能比南方地区为大^②，那么，我们得出的推论应该是华北地区的商品化程度和过密化程度都要高于南方地区，至少也会旗鼓相当，而不是相反。由此推导出来的一个逻辑悖论就有可能从根本上动摇黄氏的过密型商品化理论，因为这一理论恰恰在很大程度上是建立在商品化程度南高北低的基础之上的。黄氏是这样总结他的这一理论精髓的：

-
- ① 在《答雷蒙·迈尔斯》一文中，黄宗智对自己的“过密型商品化的中心含义”作了极其精当的概括：“中国的历史记载表明商品化并非总由资本主义企业所推动；中国的经历不同于斯密和马克思所熟悉的英国。商品化也可主要由人口压力而推动，由农民的为生存而非为利润所投身的商品交换而推动。中国农民转向要求比粮食生产更多劳动投入的商品生产和手工业生产，以增加总产值，但同时也承受了单位工作日边际报酬的递减。他们这样做是为了在日益加剧的人口压力的土地面积缩减的形式下求生存。”（黄宗智，1992：123）
- ② 黄宗智在谈及经营式农业与人口压力之间的相互关系时明确指出，相对于华北平原而言，长江三角洲一带的人口压力相对较低。有关黄氏“人口压力”概念的评论，参见拙作《被肢解的过密化理论》（夏明方，1998）。崔晓黎也对那种仅根据人均土地的多少来判断两地人口压力的大小提出质疑，并以无锡和保定两地1930年代“粮作占总耕地比重”为指标进行衡量，结果发现后者的人口压力反而高于前者（崔晓黎，1990）。有意思的是，黄的批评者彭慕兰在这一点上与黄的思路并无二致。他用“充分定居”（即与使用现有技术的土地容纳能力相比稠密的人口）这一概念来替代人们通常所说的“人口压力”，认为“一个‘充分’定居的区域并不是一个人口稠密地区的同义语：例如印度北部每平方英里的人口比西欧多，但它的生态环境使它还可以供养更多得多的人口”。同样，在18世纪，“尽管西欧的人口密度在绝对意义上或低于中国，或低于日本，它却面临着同样严重的生态问题”（彭慕兰，2003：197）。

出乎人们意料的是，在商品化和城市化程度不高的华北，使用雇佣劳动的经营式农场反而发展了。按照斯密—马克思的经典模式，我们理应看到与商品化相连的大规模生产及自由的雇佣劳动者，而不是相反的情况。但是事实恰恰是华北小农经济发展的过密化程度相对低、家庭生产单位相对未完备，经营式农业才得以兴起。同样，正是因为长江三角洲小农家庭农场经济的过密型增长相对发达，才阻碍了农业和棉手工业中经营性组织的兴起。（黄宗智，1994：326）

黄氏似乎也意识到了这一理论上的难以圆通之处，并试图予以解决，认为“长江三角洲的特殊生态促使这种过密化成为可能。长江三角洲特有的运输网络，以及它与长江中上游地区和东南沿海廉价的水路往来，使它的小农经济过密型商品化可能达到高于华北等地的程度”（黄宗智，1994：324）。然而事实上，如果按照更全面的商品化定义，从环境成本的角度来立论，这样一种特殊的生态只能是缓解而不是增强过密化的程度。

在另一场合，黄又把长江三角洲农民的市场行为划分为三种不同的方式，即“剥削推动的商品化”（农民以现金或实物向通常不在村庄的地主缴租使农产品进入市场）、“生存推动的商品化”（农民为了支付生产和维持生活的直接开支而贱粜贵籴的行为）以及“谋利推动的商品化”（为牟利而出售满足租税、生产费用和消费需求之后的剩余农产品），并把“剥削推动的商品化”视为长江三角洲“农业商品化的主要形式”（黄宗智，1994：109～110）。鉴于众所周知的所谓“江南重赋”现象，这一点客观上似乎可以化解上述悖论，但又与黄的原意不符，而且他对江南与华北两地租税剥削的轻重也有自己的衡量标准。他指出，除了生态稳定，自然灾害较少之外：

长江三角洲还得益于远较华北平原肥沃的土壤。确实，这也是使双层的土地租佃制度可行的条件，因为土地之高产使农民交了双层地租后尚可有所收益。而这样的制度在华北却绝无可能存在，一个佃农交付一半收成给地主后已难糊口，没有余力去支付另一层地租。（黄宗智，1994：169）

这种从具体的生态条件来衡量租税剥削轻重的方法，较之于仅仅抓住租税量而做绝对化的理解，显然更具合理性，也与黄关于人口压力的定义若合符节。于是，黄只能从“人口压力”本身来寻找答案了，亦即试图赋予人口压力与商品化进程以双重影响来解决这一悖论。他认为，经营式农业与人口压力之间的关系存在着这样的矛盾：

在华北平原，过多的人口会寻求过少的工作机会，从而压低了工资，有助于经营式农业的发展。然而同样的人口压力会趋于抬高地租，从而有利于租佃制而不是经营式农业。在长江三角洲的作用正相反。那里对土地相对较低的人口压力使地租率保持在较低水平，实际上常常低于50%……这应该有利于经营式农业。同样，相对的劳力缺乏会提高工资水平，从而阻碍了经营式农业。因此，高强度的人口压力，或它的相反，会对经营式农业产生正反两方面的作用。（黄宗智，1994：77）

这就是说，无论是“（相对）过多的人口”，还是“相对较低的人口压力”，各自都存在着相互矛盾的双重作用，两种作用的程度似乎亦难分高下。既然如此，它又如何能够解释两地不同的农业经营道路呢？而且由于商品化进程与经营式农业之间关系在黄氏看来也存在着同样的作用，所以正如他自己所说的，

如果“光注意商品化进程”，同样“会找不到导致两地不同的农作发展途径的真正动因”。结果，黄不得不将“两类农场中居于关键的不同劳动力的使用方式”作为杀手锏，认为商品化进程与“家庭劳动力的密集使用趋于同步，在某种程度上可以说它是与经营式农业背道而驰的”，由于长江三角洲的商品化程度较高，其生产家庭化的程度也高于华北平原，于是“小农家庭生产最后干脆在长江三角洲清除了经营式农业”（黄宗智，1994：78~80)^①。黄实际上已经陷入了他自己所设定的循环论证的怪圈之中。

对于黄氏过密化理论的这一局限，早就有学者注意到了，但采取的态度则截然相反。一种是坚持过密化理论整体框架的合理性，同时对其理论偏差试图进行纠正；一种则以此全盘推翻过密化理论，进而对明清以来中国农村经济的演变型式提出全新的解释。前者以夏维中为代表。他一方面充分肯定黄宗智在“人口压力对生产经营方式的巨大作用”方面“作出了杰出的见解”，一方面又对黄认为江南是“对土地相对较低的人口压力”的地区（指相对华北平原而言）感到不解，觉得黄的理解“似乎是有偏差的”。他指出，无论从何种角度而言，江南地区特别苏、松、杭、嘉、湖地区，历来是中国人口压力最大的地区，至少绝对不会低于华北地区，因此也绝对不存在“相对的劳力缺乏”现象，“江南地区经营农业的不发展，正是人口压力超过一定限度时的必然结果”（范金民、夏维中，1998：224）。

^① 当然，南北农村生产家庭化程度的差异，除了商品化因素之外，黄宗智还提到了另一个原因，即水稻与旱作这两种不同的耕作方式所导致的妇女儿童家庭内就业的差异。这一解释为解决上述问题提供了一条非常重要的线索，但此处却无助于完善黄的理论体系。从环境史的角度而言，华北平原独特的耕作方式和种植结构，在很大程度上正是北方小农对高度生态压力的一种稳定性选择（王建革，1995）。因此，它唯一能够说明的仅是黄宗智人口压力定义的合理性，而非其他。

可是夏维中并没有对自己的结论作深入的论证，他对人口压力的理解似乎也没有超出所谓人均耕地少、人口密度大这类迄今依然颇为流行的界定，而不是黄宗智所采纳的定义，即人口压力等于人口与资源之比，而这一定义至少从学理上来说是完全可以成立的（李伯重，1996），这样就很难面对其理论对手的质疑。因为恰如李伯重所说，正是在这一全国人口最稠密的江南地区，一直到19世纪前半期仍是中国最富裕和繁荣的地区，而且中国经济进步的主要成就如商业化、农村工业化等大部分也集中在这个地区，何况在清代前中期，还“有众多的外地商人和工匠络绎不绝地涌入江南城镇，一如当今许多第三世界国家的人口单向地涌入欧美发达国家，同时很少有江南人迁居外地”（李伯重，2002：90）。李进一步反驳说，如果按照“人口过剩”论及其各种派生说法来推论，这些地区的劳动力供给非常充分，根本毋庸从外地输入劳工（李伯重，2000：435）。尽管我们并不同意李在江南地区人口压力问题上的否定性看法，但其对“人口压力”概念进行重新解释所包含的合理性以及他所指出来的上述现象确是无从否认的。

如此看来，黄宗智在过密化理论所涉及的几个关键问题上所持的观点，如果单挑出来孤立地加以审察，似乎都没有什么可争议的。不管是对南北人口压力程度的估计，还是对两地商品化程度的衡量，黄与其学术对手之间均无本质上的歧义；他关于两地农村生产家庭化程度的差异与经营式农场不同演变趋势的判断，大体上也是难以否认的事实。但这一切越是如此明了，似乎也就越发显示出黄在整体理论上的谬误。因此，要是我们不能跳出对立双方共同固守的逻辑框架而转换一下思考问题的方式，其结果就只能是宣判过密化理论的终结了。

那么，该如何转换我们的思维呢？鉴于问题的根源并不在于他的有关人口压力的论述，我们不妨从这一逻辑推论的另一极即“商品化”方面寻找突破口。当然，如果我们仍然像争论

双方那样，仅仅从市场上商品交易量（流通量）——市场容量、商品交易场所——农村集镇以及与此相关的区域内人口城市化的角度来衡量，也就是说还主要是在狭隘的产品市场的圈子里打转转的话，最终仍将一无所获。因为就此而言，长江三角洲的商品化程度无论如何都要远甚于华北平原。不过，要是我们在衡定某一地区商品化程度高低时，不是仅仅局限于横向的区域比较，而是将其与区域内部的纵向分析结合起来，也不是局限于市场容量和集镇密度，而是从个体小农的生产生活与市场的依赖关系入手，特别是从市场交易的自由度亦即对市场交易行为的约束程度出发，更不是局限于产品市场，而是将产品市场和劳动力、土地以及货币等要素市场综合起来，从一个完整的大市场^① 的角度来进行考察的话，那么，我们对江南及华北两地农村市场的发育程度就有可能产生一个全新的印象。正如博兰尼所说，“对市场经济而言，劳力、土地及货币的市场无疑都是绝对必要的”，“这些市场形成经济体制中的一个绝对紧要的部分”（博兰尼，1990：149～152）。尽管博兰尼主要是针对适应工业生产的市场机制而言的，但由于大家争论的焦点不外乎明清以来的国内市场究竟是不是所谓的“近代市场经济”，所以也就没有任何理由将这些要素市场从我们的研究视野中清除出去。

必须指出的是，此处对要素市场的重视并非重返早先“资本主义萌芽”论者所遵循的学术路径，因为后者固守的只是从农产品商品化到劳动力市场及雇佣关系形成这样一种纯粹的因果链条，而我所要做的则是将两者还原为一种更为复杂或许也更切合实际的结构关系，进而由此寻求新的解释体系。其实这

^① 这里的“大市场”，指的是由各生产要素市场及各产品市场互相联结而形成的一个完整的供求网络，主要是从市场结构而非市场容量及其空间分布的角度来说的，有别于国内经济史学界提出的“大流通”概念（博兰尼，1990：150）。

样做，与受到黄宗智批评的美国学者马若孟所采取的研究方法并没有什么两样。马若孟的代表作《中国农民经济》一书，对 20 世纪上半叶河北、山东等地农村的产品市场与要素市场进行了颇为系统的论述^①。不过，由于马若孟似乎是在有意识地淡化乃至完全忽略近代华北农民卷入所谓市场经济的前提条件，并且缺乏比较研究的视野，未曾厘清华北与江南的农村市场结构的内在差异和相互关系，以致近代华北的农村市场在他的笔下被高度理想化了，竟然类似于某种真空状态下的完全竞争市场^②。我们的目的，就是将这种理想化的市场体系重新放回到被他力图剥离出去的具体的历史的自然、社会条件之中，以求更准确地把握这一市场体系的特质及其演进趋势。

进一步说来，本文对近代华北和江南两地农村要素市场进行比较时所遵循的思路以及最后得出的结论，颇类似于美国学者彭慕兰笔下的长江三角洲和英格兰 1800 年前后的情况。彭指出，“当我们转向土地与劳动的要素市场时，我们发现了令人非常难以置信的事实，即中国看起来至少与 1800 年前的西欧同样符合新古典主义的有效经济制度的理论”；后者“看起来并不比中国的市场距斯密的自由而有效的市场理论更近，或许还要远得多”；也就是说，“18 世纪的中国（或许还有日本）比西欧实际上更接近于一种类似于新古典主义理论的市场经济”（彭慕

① 按照马若孟的定义，所谓“商品化农业”，“指的是出售其 40% 或 40% 以上产品的农户、发展中的大型农场雇用大批农业劳动力协助土地的耕作和在严格的商业意义上出租土地”。这一定义，显然将产品市场与要素市场均囊括在内。（马若孟，1999：257）

② 马若孟只是在其著作的最后一段才提及中国的地域多样性以及对中国农业进行整体研究的复杂性，并且极其简略地将华北与“灾荒不断”、民不聊生的西北和“商业较为发展，农村状况更繁荣也更稳固”的“中部各省”作了比较。言下之意，不管是产品市场，还是要素市场，包括长江中下游地区在内的“中部各省”，其商品化的程度都要高于华北（马若孟，1999：332～333）。这正是我们正在质疑的规范信念。

兰, 2003: 103, 100, 65)。但是彭在具体的比较过程中, 视野主要集中在中国与欧洲这东西两大洲所谓最发达的核心区长江三角洲和英格兰, 以致忽略了中国内部要素市场发育的区域差异, 特别是华北和江南的差异, 而更经常地是将它们混在一起谈论中国的情况。虽然他在与英格兰的“较为不自由和弹性较低的外围地区”东欧进行比较时, 把长江三角洲以外的华北等地区称之为“自由劳动外围区域”, 个别行文似乎也暗示华北市场的自由度可能要高于江南(彭慕兰, 2003: 227, 237), 但他并没有给出明确的表述; 而且所有这些外围地区, 不管是长江中游, 还是华南、西南, 抑或西北、东北等地, 就其行文看来, 其要素市场的自由程度大体上与华北地区都是一样的。事实显然并非如此。而且有意思的是, 一旦我们采用这种“新古典经济学的原则”作为比较南北两地市场发育水平的标准, 彭慕兰以此建立的所谓现代世界体系也就随之分崩离析了。

二 产品市场：对小农家庭市场 依赖性的南北考量

长期以来, 我们似乎总是在与江南的横向比较之中来讨论华北地区的农村商品化问题, 由于两者之间在市场容量和集镇密度方面巨大的空间差异, 以致我们往往不自觉地忽略了华北自身在历史序列中的商品化速率。许檀在探讨16~19世纪山东商品经济的演化轨迹时, “十分惊讶地发现明清时期华北平原的经济发展水平并不像人们想象中的那么低下”, 虽然在明清时代, 山东省也不过是一个“中等发达的省区”, 但却显示了“中国传统经济发展的内在动力和趋势”(许檀, 1998: 1, 405)。近代以来, 在世界市场的需求、外国经济的侵略以及国内经济增长的推动之下, 华北小农经济又开始“加速商品化”, 据黄宗智估计, “它在二十世纪

的三四十年中经济的商品化程度，至少相当于过去的三个世纪”（黄宗智，2000：124）。有学者在比较近代南、北两地农村社会变迁的历程时，是以“迟滯性”三字来概括华北的，这确是不可否认的事实，不过也不能过于夸大，而且也正因为如此，才凸显出此一时期华北农业商品化后起勃发的态势。

这首先表现在农作物的商品化即粮食作物的进一步商品化以及经济作物的大量种植上。

早在19世纪六七十年代，亦即西方商品倾销的浪潮刚刚开始向北方渗透时，鸦片这种特殊的经济作物的种植，便已悄悄而又迅速地蔓延到北方各省，甘肃、陕西、山西是罂粟盛产之地，山东、河南、直隶、苏北、皖北等地也大量种植，以致成为全国仅次于西南地区的第二大鸦片产地（李文海等，1994：109～110；马若孟，1999：213～214；朱庆葆、蒋秋明、张士杰，1995：7～28）。吴承明等学者在估算1894年全国农产品商品量时惊讶地发现，鸦片已经成为粮食之外，在国内市场上流通的“价值”最大的“农产品”，其总值不但超过茶叶或蚕茧的商品值，也超过棉花的商品值。其中，国产鸦片总值就占了71%（许涤新、吴承明，1990：294～297）。至20世纪初期，虽然因为清王朝的严禁而使得鸦片的种植范围在北方地区一度有所缩减，但是由于此一时期国外市场对农副加工产品等工业原料的强烈需求，也由于铁路的大规模修建使这里成为全国现代化交通最发达的地区，棉花、烟草、花生等经济作物的栽培均因此得到进一步的推广，“以前用来种罂粟的耕地一英亩一英亩地逐渐改为种棉花和烟草”（马若孟，1999：219），连以往种植不多、在农业中不占重要地位的芝麻、大豆也有了长足的进展。

这里似乎没有必要像一般经济史教科书那样去逐一罗列各类经济作物的种植情况，仅从该区（包括北五省）经济作物的种植面积在各类农作物种植总面积中所占的比例，即可透视这

一时期华北地区农产品商品化突飞猛进的趋势。据估算，从1914年到1937年，这一比例始终超过全国的平均值（夏明方，2000b：360～361）。相对而言，作为南方主流经济作物的茶叶、蚕桑及甘蔗等，其商品化势头则逐渐放缓，甚至一蹶不振。其中，蚕茧的生产及其商品化程度1894～1919年间尽管也有颇大进展，但值得注意的是，主要是南方生产的桑蚕茧这时已渐露败机，而以山东、河南和辽宁为主要产地的柞蚕茧发展则极为迅速（许涤新、吴承明，1990：969～975）。同样，棉花的种植面积在南方虽然也继续扩大，而在北方地区则有着更快的发展（汪敬虞，2000：858～865）。至于烟草、花生、芝麻等，都是以华北为全国最集中的产区。

再来看粮食作物的商品化。尽管华北是全国粮食产量较低而且极不稳定的地区之一，粮食的商品率却依然不断增高。在刘克祥收集的南北两地农村粮食商品率的大量地方资料中，有许多地区，我们已很难看出什么高下之分（汪敬虞，2000：908～912）。在华北各地，无论是小麦，还是高粱、玉米等杂粮，其投放于市场的部分，均占有相当的比例。相反，南方粮食作物的商品率总体而言却低出不少。据金陵大学1929～1933年对22省146县的调查，各种粮食作物的出售率（商品率）分别为：小麦，29%；大麦，18%；裸麦，12%；绿豆，25%；蚕豆，21%；豌豆，24%；玉蜀黍，19%；高粱，25%；小米，10%；黍子，17%；稷子，14%；糜子，13%；莜麦，8%；甜薯，24%；马铃薯，22%；芋头，28%；稻，15%；糯稻，32%（卜凯，1941：296～305）。另据中央人民政府农林部1949年度对华北80县177村的调查，各种粮食作物的出售率分别为：小麦，46.20%；谷子，16.55%；玉蜀黍，8.87%；高粱，3.15%；莜麦，24.07%；稻子，72.55%；薯类，18.37%；杂粮，37.25%（中央人民政府农林部，1950：210～212）。其中比较显著的差别表现在小麦与稻这两种北与南各自最主要的粮

食作物上。卜凯对此颇为感慨，指出：

水稻之出售量，仅占总产量百分之十五，不若小麦达百分之二十九。因为水稻地带水稻为主要粮食，而在小麦地带，则小米与高粱为主要粮食，且小麦多认为出售作物，故多数农民仅于农忙时食之。（卜凯，1941：296）

刘克祥在研究近代中国粮食作物的商品率时，曾总结出了这样一个“显著的特点”：“在大多数地区，商品率最高的并不是当地最主要的、种植面积最大的粮食作物”。例如，“小麦播种面积北方大于南方，而商品率南方高于北方；稻米则相反，南方播种面积远大于北方，而商品率北方高于南方。在北方，小麦、小米的商品率一般高于高粱、玉米，而播种面积则相反；在南方，商品率较高的是播种面积有限的小麦、大麦、糯稻、豆类等，而播种面积最大的籼稻，商品率最低。”由此他认为对近代中国粮食商品化的程度不能估计过高（汪敬虞，2000：911）。不过，刘的总结对于南方的情况应该说是十分确切的，但对于北方，特别是对北方的小麦来说，应是一个明显的错误。因为在北方，小麦的商品率居于前列，其播种面积也最多，产量同样是极大的。正如徐秀丽所云，“小麦在华北平原是一种占地面积最广的作物”，它在冀鲁豫三省作物面积构成中“独占鳌头，而且在有数可据的历史时期均是如此”（从翰香，1995：270)^①。在这一点上，我非常赞同慈鸿飞的意见：“小麦作为大宗商品投放于市场，对华北农产品的商品化具有重要的意义。”（慈鸿飞，1998）

与农产品商品化的迅猛扩展相呼应，近代以来华北平原农

^① 有关华北平原小麦种植面积、产量以及占粮食作物总面积、总产量的比重，详见该书第246~269页。

村手工业的商品生产也有了巨大的进展，主要表现是商品市场的扩大，商品量的增加以及商品品种的增多和新的生产部门的出现。据史建云的研究，鸦片战争前，冀鲁豫三省输出棉布共300万匹，清末已达2000万匹，至1930年代初，三省棉布总产量应在15000万匹左右，以输出60%计，则应有10000万匹，比鸦片战争前增长了32倍之多。从19世纪末开始，华北的柞丝绸开始走出国内的狭隘市场，并很快成为中国最重要的出口商品之一，如以1890年的出口量和出口值为100，到1921年，其出口量和出口值指数已分别达到2090和6543。以华北平原为主要产地的草帽辫，从1891年到1911年的20年间，其出口值即增长了5倍多，由161万海关两增加到1020万海关两。华北的其他农副加工产品植物油、油饼、粉丝、粉条等通过出口扩大了市场（史建云，1998a）。

上述商品化势头，在近代华北进出口贸易的增长及结构的变动过程中有着突出的反映。据马若孟的研究，从1890年到1936年，华北的进出口贸易及全部贸易总值，总的来说是处于上升的势头，而且进出口贸易结构虽然在1890年代末期出现逆差，但是从1910年代中期以后，出口又开始超过进口，并且一直持续了下去，其贸易顺差亦趋于扩大，即便是在1930年代初期的世界大萧条时期也是如此（马若孟，1999：223～224）。而意味深长的是，全国对外贸易自1877年以后即年年入超，这一时期更一直处于惊人的增长过程之中（许涤新、吴承明，1990：78～79，526～527）。

农业、手工业的商品化无疑也就意味着个体农户与市场之间的关系越来越密切。当然，与南方相比，华北地区的农户售出产品（货币收入）与总产品（总收入）之比、购入商品（货币支出）占生活生产总值（总支出）之比的确有所逊色。即以人们通常引用的卜凯的1921～1925年的调查数据来说，农产物出售部分在价值上所占之百分率，北部平均为43.5%，中

东部平均为 62.8%；农家生活资料中购买的部分北部平均为 26.7%，中东部平均为 41.9%（卜凯，1937：275，525。转引自严中平，1955：328）；而所调查农场货币支出和货币收入对全部支出和全部收入之百分比北部平均分别为 51% 和 45.5%，中东部平均分别为 46% 和 66.2%^①。但对其间的差距亦须作出新解。也就是说，这样的差距固然是衡量农民生活对市场依赖程度之强弱大小的重要标准或依据，但并不是唯一充分的条件。从某种意义上来说，江南农民自给部分所占的比例较小，恰恰是其自给能力较强的反映；而华北农民自给部分比例较大，也正是其自给能力较弱的表现。

首先，让我们结合商品化的品种结构来进行更加全面和细致的分析。卜凯在调查中，将农户的生活资料划分为生活必需品（包括食物、住房、衣着、灯油燃料）、生活改进费（主要是宗教及敬神、各项娱乐社交以及教育等费用，如新年、社交、佞佛、教育、敬神、慈善、教会捐款、娱乐等）、医药费、家具费、个人嗜好费（如关于茶、烟、酒、装饰、赌博等费用）、杂项开支（如婚嫁、丧葬、讼事、仆役及其他费用）。为了论述的方便，我们将其分为两个部分，即生活必需品和杂项开支（包括生活必需品外的其他所有费用）。仔细对照上述各项开支及其自给与购入部分的比例，我们发现，在杂项开支部分，两地以现金支出的比例事实上并无轩轾，几乎都接近 100%，其中在家具费上，北部各地均为百分之百的购入，而中东部的购入比例则为 85.8%。在生活必需品的消费上，住房一项，两地也几乎都是由农家自给的，自给率 100%；燃料费，在南北两地农民生活费之中均占有相当的比例，总体而言，北方的燃料费还要略高于南方（刘大均，1939：63；卜凯，1937：535～536），然而

^① 此系丁长清据卜凯《中国农家经济》第 84 页、第 96～97 页有关资料整理所得（丁长清、慈鸿飞，2000：205）。

在燃料的来源方面，南方的自给程度却高出北方不少。据卜凯的调查，中东部燃料自给率平均为 96.8%，而北部平均为 88.7%（卜凯，1937：521）。以刘大均调查的吴兴为例，“居民多用稻草，须购买之家亦不多”，“所列之燃料费，均系就自产价值估计，大约自产者占总燃料费百分之九八（即 98%）”（刘大均，1939：65）。据调查者叙述，“吴兴农家燃料用稻草、桑柴、豆萁柴及野草等，无用煤者。稻草及豆萁柴纯为农田副产物，桑柴系桑树之枯枝老树（桑树一达枯老年，即须补种新桑，将老树陆续铲去），亦系副产。近年来，农家鉴于养蚕无利，亦有铲去桑树，改种绿麻、百合、生姜等他种作物者”（刘大均，1939：82~83）。而在河南的开封县，则有 36.9% 的农家购买木材，平均每户费银 7.36 元，此外还有 7.75 元的购煤费用，至于田场自给的作物茎秆，也就值 15 元，其燃料的一半要靠市场供给。许多农人为节省燃料，“常感受很大的痛苦”，如河北盐山县农民，“连吃的茶水都是冷的”（卜凯，1937：535~536）。在清苑县，解放前的农民“有一个普遍的习惯，就是家里来客不烧水。一般村里总有那么几户专门烧水卖水”；“家里来客，孩子们就拿上一把小茶壶去买一壶水，卖水的还给放一点茶叶”。农民为补充燃料，“多是出外捡拾，砍一些树枝，或者再少量买一部分”，另外就是购买煤炭，据调查，1930 年户均煤炭消费量为 282 斤，约计 12.97 元（崔晓黎，1990）。

两地农民生活必需品消费与市场购买量的区别集中体现在食物与衣着这两项开支上面。以衣着而论，北部现金支出的比例为 60.3%，而中东部为 98.1%，但如果从实际参与衣着购买行为的农户占全体农户的百分率来看，则北方又略高于中东部，其中，中国北部占 93.5%，而中东部则占 91.4%，只是其购入量差别较大而已。食物的消费也是如此，无论是现金支出总额，还是这些现金支出占食物总支出的比例，北方都比中东部低不少，其中北部平均为 14.21 元和 11.5%，中东部平均为 36.66

元和 23.5%，但南北各地都还没有哪一家农户不从市场上购买食物的（卜凯，1937：522～525，529）^①。而且由于北部农民大都是将价格较高的细粮卖出，而购入价格低廉的粗劣的杂粮以自用，所以其所花费的现金量虽然不多，但购买的实物量应该不菲。何况，在南北两地的食物构成中，中东部农民消费的副食品种和数量一般也都优于北部。如此，北方农民在市场交易中购买生活资料时，更多的是与其维持生存的最基本的需求紧密关联在一起的，其对市场的依赖性并不见得弱于南方。

从农民生产活动与市场的联系来看，情形也很类似。卜凯的有关调查（见表 1）显示，虽然在现金收入部分，中东部农户在总收入中所占的比重高于北部，但在现金支出部分，北部农户在总支出中所占的比重却高于中东部。也就是说，北部农民是以更大比例的现金投入来获取更小比例的现金收入的，其与生产资料市场的关系应该更为密切。

表 1 中国 7 省 17 处 2866 田场每田场（场主和地主双方）

现金收入与现金支出及其对总收入与总支出的百分率

（1921～1925）

省 区	田 场 收 入			田 场 支 出		
	现 金 收 入	总 收 入	现 金 收 入 占 总 收 入 比 重	现 金 支 出	总 支 出	现 金 支 出 占 总 支 出 比 重
北 部	126.5	278.28	45.46%	41.74	81.87	51.00%
中东部	322.15	486.45	66.23%	91.09	198.23	45.90%
总平均	218.57	376.24	58.09%	64.98	136.64	47.60%

资料来源：卜凯，1937：84、96～97、111～112。

以上对近代华北农村农副产品商品化总体态势的概述以及

① 样本户为 6 省 13 处 2370 农户。

对消费品市场的商品结构的解析，主要还是就商品生产者或消费者这些比较笼统的概念而言的。一旦我们采用黄宗智提出的“区别不同阶层小农的综合分析”方法，就不难发现，无论是在江南，还是在华北，越是下层的民众，与市场的联系反愈加密切，对市场的依赖程度亦随之愈高；而且在许多情况下，华北可能还要更甚于江南。

曹幸穗的研究表明，在旧中国苏南农村，“副业收入在农户收入中的比重，与农户耕种面积的大小呈反比例关系”——即愈是少地或无地的半自耕农或佃农，副业收入在家庭总收入的比重也愈大。他利用满铁的调查，对无锡、松江、嘉定、常熟、太仓、南通等县 12 个村庄农户的副业收入进行统计，结果发现：5 亩以下的农户平均为 85.5 元，5~9.9 亩农户为 47.3 元，10~14.9 亩农户为 36.1 元，15~15.9 亩农户为 7.9 元，20 亩以上农户只有 2.5 元。其中耕种 15 亩以上的农户，基本上不需要从事副业生产（曹幸穗，1996：168~171）。就副业在农户总收入中所占的比例而言，例如在嘉定丁家村和澄塘桥两村，有地 10 亩以上的农户，农产收入占 76.3%，副业收入只有 9%；而有地 10 亩以下的农户，农产收入只有 17.7%，副业收入高达 67.1%（曹幸穗，1992；1996：202）。这一特征与张世文在《定县农村工业调查》中得出的结论大体上是一致的，即每农户全年全家一切收入（每年总收入）愈高，从事家庭工业之营利（即副业收入）的比重愈低。据他对该县大西涨村从事家庭工业的 274 户农家的统计，凡是每年总收入在 50 元以下的，副业收入的比重为 25.15%；总收入达到 400 元及以上，所占比例均不到 10% 而且低于 4.35%，总收入在 700 元及以上的，则只有 0.45%（张世文，1936：16~18，431~434）。虽然张的调查只是按农家总收入的多少来分组统计的，并未言明与各农户土地占有数量之间的对应关系，但由于农户的总收入与农家耕地数量在很大程度上还是存在着正比例关系的，因而具有一定的可

比性。

在考察苏南农村农作物的组合比例时，曹发现，不同规模的家庭农场与其经济作物的种植比例呈现一种“山”字型态势。以当时植棉比例最高的嘉定县丁家村、澄塘桥为例，植棉比例最高的是经营面积在10~20亩之间的农户，1937和1938两年平均占家庭耕地的50.8%。而10亩以下及20亩以上的农户，植棉比例都低于50%，其中又以10亩以下的狭小家庭农场所占比例最低，两年平均为44.3%（曹幸穗，1996：122~124）。

华北农村的情况则有所不同，两者之间的关系一如上述副业收入的情况而呈现出反比例运行的走向。像棉花、花生、烟草等所谓的“富农作物”，在华北却都被叫做“贫农作物”，因为越是贫穷的农民，往往越是热心于种植此类作物。这一点在1930年代的满铁调查以及同期国人的调查报告中，都是屡见不鲜的。就栽培棉花的情况来看，据日本学者柏祐贤的研究，土地经营面积近76亩的自耕农，棉田比例为52%；土地面积约28亩的中农，棉田比例为56.5%；而土地经营面积平均不足14亩的零散小农，棉田比例却高达70.7%^①。另据黄宗智对1935年河北小街村大小不同农场的植棉比例所做的统计，结果也是如此（黄宗智，2000：170）。同年，陈翰笙通过对山东潍县、安徽凤阳、河南襄城3县6村共251户农家烟草种植情况的实地调查后指出，在这些农户中，“富裕农民的家庭，不像中等农民和贫穷农民家庭那样，密切的依赖美种烟草取得现金收入”，“他们从作物中得到的现金收入，有三分之一以上来自烟草以外的其他作物”，但是“中等农民和贫穷农民家庭却几乎都依靠他们出售烟叶的收入”，其比例分别高达81%和87%（陈翰笙，1984：63）。烟草的种植面积也是如此。从富裕农民到中等农

^① 柏祐贤：《北支的农村经济社会》，京都产业大学出版社，1985年版，第66页（转引自内山雅生，2001：42~43）。

民、贫穷农民，三者的烟田面积在自所有的耕地数量中所占的比例，分别为 14%、17% 和 23%（1934 年的数字）。据此，陈翰笙强调指出：“美种烟草在中等农民和贫穷农民经济中，具有比在乡地主和富裕农民经济中重要得多的地位。”（陈翰笙，1984：75）

当然，实际的情况要比上述统计数字反映的趋势要复杂得多。例如在河北小街村，种地 10 亩以下的贫农农场，就有 67% 完全没有种棉，但毕竟还有 12% 的贫农以全部或极高比例的面积植棉。相反，在曹幸穗研究的苏南农村，将自家耕地全部用于种植经济作物而购入口粮的家庭则极为罕见。曹因之感叹：“即使在商品化程度较高的小农经济中，仍然带有相当浓厚的自然经济色彩。”（曹幸穗，1996：123）

有关两地粮食作物商品化的差异，前文已有说明，此处毋庸赘论。但必须补充的是，那些选择“精耕细作”行为的农户绝大多数肯定不是农村中的大户。据满铁调查部成员石井俊之对山东惠民县的实地调查，该地“农民所食的杂谷，并不限于他们自己耕作而获得的食物，有相当一部分是购买来的，而且越是下层的人其购粮的量就越大”^①。原因就在于包括口粮在内的粮食，对于绝大多数“粟之成熟有时，钱之需用无定”的中下层农民来说，借用马若孟的说法，几乎已经变成了一种“钱的近似物”。这种情况，我们或许可以称之为“生活资料的资本化”^②。

① 石井俊之：《北支的自耕农》，载《满铁调查月报》20 卷 12 号，1940 年。（转引自内山雅生，2001：42）

② 按：邓玉娜在研究清代河南粮食贸易商品化问题时所引用的嵩县知县唐基渊的一番话，最能说明这一点。原文如此：“农食其田所出，无他生业。然以输贡赋则需钱，以供宾客、修六礼则需钱，一切日用蔬菜柴盐之属岁需钱十之五六。钱何来？惟粜粟耳。”（清乾隆《嵩县志》，卷十五，《食货》。）而且如邓所说，“清代豫省许多方志中记载的乡民大多‘不事积蓄’‘粟不久积’，也是当时小农被迫出卖口粮以解燃眉之急的一个写照。”（邓玉娜，2003：23—25）

简而言之，就小农家庭对产品市场的依赖程度而言，华北农村不仅不低于甚至还高于江南。或许，江南的农民从事市场交易的绝对量要超过同一时期的华北，但在衡量这一数量对农民生活的重要性时，需要我们有一种已经被当代经济学家们几乎用滥了的边际分析的眼光。正如河北顺义县沙井村村民周树棠对满铁调查员所说的那样：“那些特别穷的人必须从别人那儿买东西，一个人越是穷，他就会变得更穷。”（马若孟，1999：44）而当他的生活资料变得一无所有的时候，他恐怕就只能对他那惟一拥有的劳动力以及些许薄田精打细算了。

三 要素市场：市场约束条件的比较分析

考量市场发育程度的更加重要的内容应是市场交易，特别是要素市场即劳动力、土地、货币等所谓“虚拟商品”之交易的约束条件。就此而言，北方地区市场交易的自由度显然要比南方地区高得多。

劳动力市场的表现尤为明显。华北的雇农多于长江三角洲以及其他地区已成为公认的事实^①，而且与黄宗智看法不同的是，明清以迄民国，华北的劳动力市场都要比长江三角洲发达，秦晖的关中模式、李文治等学者有关中国农业资本主义萌芽问

^① 刘克祥在估算1895～1927年间全国农业雇佣劳动的数量时，从各个不同的方面比较了雇佣劳动在南北两地的差异。他指出，北方地区虽然在雇工农户的比重方面略低于南方，但单位农户的雇工数量较南方为高。雇农的数量及其在农户中的比重，也是黄河流域及其以北的地区，高于长江流域及其以南的地区。而雇佣劳动在农业劳动中的比重同样是北高于南，其中一个重要的表现就是雇工经营或以雇工经营为主的农户耕地面积占全体农户耕地面积的比重，综合估计，北方约占20%～30%，而南方则为15%～25%；同时，在农业劳动中雇佣劳动的比重方面，两地虽然十分接近，但仍以北方略高（汪敬虞，2000：1006～1025）。

题的研究都可以说明这一点（参见夏明方，2000：214～221）^①。有关劳动力市场的种种约束，至近代也进一步松解。据史建云的研究，在近代华北平原的农业劳动力市场上，虽然“长工雇佣关系中还有较多的私人关系，劳动力市场相对发展不足，在空间上还受到一定的限制”，但是这里的“短工市场发展得相当充分，短工的雇佣关系已经很少受到限制”，尽管“在某些地方短工交易中存在着中间人，但既不普遍，更没有形成制度，只是一种习惯而已，其约束力也只发生在雇主与雇工对工资达不成一致意见时”。她认为，“对于资本主义农业的发展来说，更重要的并不是长工的雇佣是否自由，而是短工阶级是否形成”（史建云，1998b）。

董丛林则对长工的自由雇佣性质亦予以肯定，并引用其故乡冀东南农村旧日长工流传下来一句戏言为证：

一处不养爷，还有养爷处。

处处不养爷，才把爷憋住。

这首打油诗的确犹如董所说的，体现了这些长工“一副‘赤条条来去无牵挂’的潇洒，一副没有人身依附感的人格上的自尊，一副活脱脱的‘完全自由人’的亮相”（苑书义、任恒俊、董丛林，1997：107～108）。

其实，无论是长工，还是短工，其雇佣过程中存在着私人关系、中间人及其空间范围的狭小，与其说是对劳动力市场的约束，毋宁说是农业劳动的特点所决定的。1930年，陈翰笙等人曾对河

^① 值得注意的是，曹幸穗通过对满铁资料的独立研究，也得出了和黄宗智一样的结论，即“解放前苏南地区的经营式农业开始走向解体直至消失”。但对其萎缩消失的起始时间的估计却与黄不同，认为“从明末至清末的200余年间，经营式农业在本区是比较普遍存在的”，只是到20世纪以后才趋于消失（曹幸穗，1996：61～63）。

北清苑县 24 村的雇工供给来源进行调查，结果发现，长工的供给，“本村与外村差不多各居其半”，而所谓的外村人大都是本乡人，至少是本县人，即使是由外县来的，也多是与县界临近的区域，“实际相距不过数里或十数里”。至于短工，则“完全是本村人，间有雇佣外村人者，而雇佣外县人或外乡人者绝无之”。之所以如此，调查者作了这样的解释：

一以农家雇佣长工，和工厂雇佣工人不同，农家必须充分明了被雇者的来源，然后敢放心的雇佣，而工厂雇主只要被雇者的技术优良便可收用。因为农家雇工与雇主家属多共同膳宿，同时农业经营上的一切收获以及雇主家庭内的各种财物，多是公开的与放任的，为防止盗窃计，自以雇用左邻熟悉之雇工为可靠。二则耕作技术及习惯相同，自较雇诸外县者为合适。三则乡里之内，有雇人者，有被雇者，势必在一乡之内发生供需关系。因为“近水楼台”的缘故，所以雇工来源以本村与本乡为多。（张培刚，1936a）

在劳动力市场上这种规避风险和降低交易成本的倾向，不正是市场经济的内在要求吗？

如果我们再将比较的眼光从区域内转向区域外，亦即从劳动力跨区域流动的角度来做进一步的审视，南北两地劳动力市场开放程度的差异就会显得更加清晰。许多学者在研究江南农村市场时都特别强调其强烈的外向性，李伯重将其概括为“外向化”，指其在工农业生产的原料输入与产品输出方面与外部市场的密切联系，认为外向化水平的高低往往更充分地体现了商业化水平的高低。其实，这不过只是商品流的外向性，而且是与劳动力市场的相对封闭性共存的。换一个角度来说，这未尝又不可以看作是包括华北在内的其他地区市场外向性的表现，

尽管从商品结构上来说，后者主要是农产品的输出和消费品的输入。与此同时，后者，特别是华北还在劳动力市场的供应上表现出人流的外向性。而这一人流的外向性，又表现在两个不同的层面上，一是雇工流，一是经商流。此处仅以前者为例说明之。

根据李伯重的研究，从明代后期到清代中叶，在江南地区的城镇手工业（李称之为城镇工业）中，外来劳工愈来愈重要。其数量不断增长，来源地也越来越远，从最初的附近县邑，逐渐波及到江南内部的边远地区如宁镇等西部丘陵一带，乃至江南以外。与此相反，在1850年以前的几百年中，除了明初强制性的移民外，江南并没有大量人口迁出。就连城镇周围一带的农村居民，也宁愿“就地从事乡村工业生产，而非到城镇中务工”。即便是在江南的城镇，那些对江南经济作出重要贡献的外来劳工，似乎从来也没有被当地社会所吸纳，一直都只是往来无定、“俱无家室”的“孑身赤汉”，以致他们往往结成帮会，与土著居民形成对立（李伯重，2000：419～435）。因此在我看来，江南地区对于外来劳工的需求，只能说明其劳动力市场一定程度的弹性，却与农村劳动力市场的开放性无涉。

太平天国运动以后，江南农村近乎自闭性的劳动力市场终于逐步地松动开来。一方面，随着近代工业的兴起与发展，当地农民开始越来越多地离开土地，进入城市，成为产业工人；另一方面，先是由于太平天国时期被强制缓解了的人地关系，后来则是因土著农民逐渐离村而放弃的农业工作，吸引了来自苏北、皖北以及华北其他地区的大量客民，他们进入江南地区佃种土地，或充当雇工，成为当地许多地区农业劳动力特别是农业雇工的主要部分（马俊亚，2002）。不过，劳动力市场的这种结构性转换的过程，并没有消解以往的那种地缘祖籍的隔阂，相反，这种地缘祖籍不仅如美国学者裴宜理所指出的那样造成了城市产业工人的分裂，并再次形成浓厚的人身依附关系（裴

宜理, 2001), 在江南农村也依然是一种特殊的被土著所歧视的身份标志。劳动力转移的地域界限被打破了, 但却因此导致了江南农村劳动力市场内部结构性的封闭和劳动力流动的纵向分裂(张佩国, 2002: 93~115; 池子华, 2001: 325~348)。何况近代江南农村土著居民的迁移距离大多不超出江南的地域范围, 这与同时期华北农民轰轰烈烈的“闯关东”、“走西口”以及“下江南”行动是无法相提并论的。这一点固然不能成为其市场封闭性的充分理由, 但至少说明其在迁移过程中所要付出的代价势必要小得多。

土地市场的情况虽然复杂一些, 但南北之间的差别也是显而易见的。在许多学者看来, 江南农村的租佃率固然很高, 却又存在着比较普遍的永佃权, 由此演化而成的田底权与田面权的分离颇类似于近代的股份公司, 所以土地的商品化程度高。在曹幸穗看来, 这种土地商品化是与农业商品化相伴而来的, 主要体现在农村土地占有权与使用权的分离比以往更快、更严重, 租佃关系迅速扩展, 地权分散化相当普遍, 而且“由于土地在离乡地主之间频繁易主, 传统的在宗族间转移地权的约束已经荡然无存, 土地已成为一件真正意义上的商品”(曹幸穗, 1996: 20~52)。慈鸿飞在探讨近代中国农村土地的商品化过程时更是特别强调, 相对于官地公共地的私有化、回赎制度的式微以及族邻优先购买权的衰落, “田底和田面权的相对独立流动性对于加速土地流转的意义最为重大”, 并指出:

很显然, 江南土地权变动频率要高于华北地区, 尽管江南是以租佃为主的地区, 自耕农比重远低于华北, 这一方面说明租佃制盛行未必阻碍商业经济的发展, 另一方面说明土地买卖主要是由于商品经济发展所引起。(丁长清、慈鸿飞, 2000: 312~319)

事实上，田底权和田面权的分离，与股份公司资本所有权和经营权的分离只是貌合神不合，形似质不同。为什么？因为股权的分散是以资本运用的集中为目的的，而永佃制下田底权和田面权的分离却不会导致田面权的集中，从而形成资本主义的经营式农场；在股权买卖中，一旦掌握了一定的股份，就可以达到控股的目的，也就是不仅购买了资本的所有权，进而还购买了资本的使用权，所有权和使用权的分离是相对的、动态的，而田底权和田面权之间却不存在这种关系，尽管这样的田底权交易十分频繁，但其对土地的使用权却很少产生直接的影响，因而说到底也是土地买卖“不彻底性”的一种表现，或者说是一种产权不明晰的表现，其所进行交易的是一种不完全的产权。在民间也习惯上将两者区分开来，将购买土地所有权称之为“大买”或“大写”，购买土地使用权则谓之“小买”或“小写”（姜守鹏，1996：196）。曹之所以把苏南的土地称之为“完全意义上的商品”，大约只是看到了田底权交易这一个方面。当然，这种在江南最为普遍的现象，在北方各省还是比较少见的，尽管自清代嘉道以后也渐有发生（姜守鹏，1996：196～197）。

从历史的眼光来看，田底权与田面权的分离，或者叫做“一田二主”现象（黄宗智则称之为“双层土地所有权”），是从永佃制演化而来的，对于佃农而言，这比不能自由转让土地使用权的永佃制可能是一种进步，至少从理论上来说可以促进土地的商品化进程。但事实并非如此简单，正如杨国桢所指出的，在这种“一田二主”关系中，“仍然存在着地主的土地所有权，存在着封建的地租剥削”，佃农并未取得对土地的“完全所有权”（杨国桢，1988：118～119）。对地主来说，这种因永佃制的介入而导致的“产权割裂”，使得“地主丧失了自由使用其土地的权利”，“有财产之人无法得知其财产之各种可能用途及机会成本，因而无法遂行其最大化行为”，这对整个社会也是非常

不利的（赵冈，2001：241，256）。大约正因为如此，所以在江南地区，尽管“田底权的变换的确非常快，买卖田底权犹如买卖股票债券那样频繁”，但由于这些“差不多总是在两个不同地主之间进行”，因而“对村庄的生活几乎没有影响”，农民们也“毫不在意”，“以致很难记得这些事情”；对农民们真正重要的是田面权的交易，“因为这决定谁耕哪块地”。也正是如此，“田面权的买卖受到各种习俗的约束，极少绝卖”，即使那种附有条件、在若干年后可以赎回的田面权买卖也很少见。相反，在农民对土地拥有相对完整产权即黄所说的“单层的土地所有者”广泛存在的华北地区，土地的占有和使用却呈现出“高度流动性”。黄利用满铁的调查资料进行比较，结果发现，在江南的薛家棣等村，农民所能回忆起来的田面权交易只有4起，共出卖土地30亩。而在华北的米厂村，同样是农民的回忆，从1820年代到1936年间，村民们买进土地共73例，计538.4亩（全村耕地总面积为2237亩）；在前梁各庄则是74例，共达1292.2亩（耕地总面积为1564亩）；大北关村共76例，交易的土地在全村4238亩耕地中占402.2亩；沙井村全村共1182亩耕地中，也有426亩为外村人占有。在这里，不管是商品化程度低的大北关村和沙井村，还是高度商品化的米厂村和前梁各庄^①，均同样显示出土地占有的流动性，而商品化程度更高的长江三角洲的薛家棣等村，土地关系却“显示出十分突出的持续性”，黄宗智因此认为这是“最令人惊讶的”历史事实，他还据此提醒人们“不能将流动性简单地等同于商品化”（黄宗智，1994：165～168）。不过，既然这样的土地流动性大都是在买与卖的交易过程中实现的，又怎能不属于商品化的范畴呢？只不过这样的商

^① 按：此处所谓的“商品化”，仅指狭义的农产品商品化。

品化涉及的是土地等生产要素的商品化^①。就南北两地的情形而言，它与人们通常所说的农产品的商品化程度看来并不存在由此及彼的正比例对应关系。

另一方面，由于南方的宗法势力显然又比北方强大，所以对土地买卖的约束也比北方严厉得多。其表现有二：

一是族田、祠田所占比重较大，这类田地的买卖比之个人拥有的土地一般受到更多的限制。此处姑且不论族田兴起、发展的历史因缘，至解放前夕，族田在全部土地中所占的比重，江南、华南等地要远远高于黄河流域。据李文治、姜太新的最新研究，民国时期，江苏省南部各州县的族田面积约占耕地总面积的7%~8%，最高的接近10%；皖南的徽州，族田占总田额的14.32%，其他各府州县约在10%以下；长江流域的其他

① 需要指出的是，黄在分析长江三角洲的土地市场时曾明确表示，土地买卖的增加（主要是田底权的交易），构成了其所考察的“商品化大趋势的一部分”。但由于“长期存在的观念和社会的制约因素与现代市场的逻辑有抵触，这提醒我们不要用资本主义的市场体系来说明这种经济”（参见黄宗智，1994：113~115）。应该指出的是，黄宗智对“一田二主”的看法近年来似有所改变。他认为，这一民间习俗以土地包含田底、田面两层的概念隐喻地表达出这样的观点：“一个凭自己的劳动将一块生地变成熟地的佃农有权分享该土地的所有权。”这在某些方面非常接近当代学术界有关股份制企业的由众多集团或个人分解并共享的“权利束”主张，因而比晚清和民国立法者所信奉的古典的排他的单元产权的观点也显得“更现代”（参见黄宗智，2003：192，101~102）。江太新则径直将其称之为土地股份所有制，认为这是地主土地所有制和个体农民所有制之外的一种新的土地所有制形式（江太新，2003）。然而正如黄宗智随后指出的，这一后现代主义的理论毕竟只是“相当晚近的一套概念”，而古典的单元一排他权利迄今仍“极具影响”。所以，我们在中国的经济史研究中挪用这样的概念还需要小心谨慎。而更重要的是，这样的习俗除了造成对地产的分割并导致产权形态愈益复杂化之外，却没有改变土地使用权高度分散的局面，更不可能形成地权集中和规模经营，而后者才是股份制企业的不可或缺的本质特征之一。事实上，这一始于永佃权的田面权，在许多地方已逐渐演化为交换、出租和永久传承土地权利。也就是说，它本身也隐含着一种强烈的接近单一所有权的趋向。

各省如两湖及江西，族田所占比重分别为4%左右和5%~6%；族田最多的珠江三角洲地区，据陈翰笙1934年的调查估计，平均约占50%，最高的顺德、新会两县占60%；广西族田，道咸年间即已占22.10%；福建闽西闽北族田约占30%，沿海各地约占15%，若包括其他地方公产在内，全省公族产的总数约占总耕地的50%以上。黄河流域各省族田则要少得多，估计很难超过1%~2%。这类土地在其最初的置办及后来的增殖过程中事实上并不排斥地权的交易行为，恰恰相反，通过不同渠道以现金购置族产实际上已成为其不断增殖的越来越重要的手段，然而这部分土地一旦纳入族产的范围，便因受到国家法令的保护和族规的严厉限制而被“排除在流转之外”，以致李、江两位学者认为，这是在地权转移日益频繁的条件下“一种反历史潮流的政策措施”（李文治、江太新，2000：165~198，223~226）^①。

二是活卖、找价和族亲优先权的广泛存在。据黄宗智的研究，虽然到20世纪，长江三角洲的一些地方“已形成了一个几乎是自由竞争的田底权市场，田底权几乎可以像股票和债券一样买卖”，但对于田面权，则仍“按传统习惯进行交易，凡属活卖均有回赎的权利，以及绝卖时同族和邻居习惯上有优先权”（黄宗智，1994：114~115）。当然，在北方地区，这类现象亦并不鲜见，但总的来说，对土地买卖的约束力还是有一定的限度的。所谓“拦典不拦卖”、“租不压当、当不压卖”等习惯法，就透露了这样的信息。在民国初期由北洋政府司法部所做的各

^① 另据陈翰笙等主持的调查，江南常熟、吴县、无锡、昆山等县“族有田产之发达，构成一特色”，结果“田权转移时很不容易，不能绝对自由的买卖”（参见行政院农村复兴委员会，1934：6）。浙江东阳县也因“公常田”（族田）的大量存在，“使土地的转移不易实现”，所以“东阳各类村户自有的田亩很少，而贫农很多”；“土地不大流通化”（参见行政院农村复兴委员会，1934：77）。

省物权习惯的调查报告中，此类规定几无一例外地出现于北方各省即是最好的说明。如河南开封县，“一产两典固为法律所不许，但先典后卖则为习惯所公认，故俗有‘当不拦卖’之说”，当然此类买卖“必具二种条件，即：（一）地主有不得已之事故；（二）地主已别无余产可资变卖时，地主始得自由出卖，但卖该产时，典主应有先买之权利”。山东省“租不压典，典不压卖”系“普通习惯，不止滋阳、聊城两县”。山西祁县也有“拦典不拦卖习惯，据称，典产不到回赎期限，原业主即不得回赎，原业主如欲出售此产时，则不到回赎期限，亦可收回售卖”。山西潞城县的习惯则是“强买不压弱典”，即“典产无论已届回赎期限与否，原业主如欲出卖，须先尽典户，典户不愿买受时，始能卖与他人”。山西代县有“准卖不准赎”之说：“出典房地，典约内载有限年者，原业主不得中途回赎，转典与他人；惟原业主将该房地出卖于他人时，即年限未满，亦准其备价回赎。”陕西省长安县“拦典不拦卖”，即“典当田宅，未届回赎期限，而原业主欲将出当产业改当于他人，则当户可以拦阻；若原业主将出当产业出卖于他人，则当户只能求偿当价，不能以未届回赎期，主张异议”，“但亦有预约于典当年限内不得出卖者”。绥远的归绥萨拉齐等县有“尽买不尽典”的习惯，而且“此项习惯所区各县多有之，俱认典地人有先买权”^①。当然，这种习惯在有些地区并没有否定亲邻优先权，例如陕西栒邑县，“出卖产业，尽让亲族后，即尽让当户，若均无人承买，即可卖与外

^① 以上均参见《民事习惯调查报告录》（南京国民政府司法行政部，2000：125，141，151，168，364，418）。东北三省被调查的大多数县份如奉天的洮南、义县、绥中、新民、锦县，吉林的舒兰及黑龙江的龙江、讷河、青冈、克山、嫩江、景县、索伦设治局、大赉、泰来、呼兰、兰西、绥棱、庆城、望奎、木兰、巴彦、通北、汤原、爱辉、林甸、肇东、安达、萝北、漠河等，也有“租不拦当，当不拦卖”、“租拦不了当，当拦不了卖”、“租不拦典、典不拦卖”的习惯（南京国民政府司法行政部，2000：24～123）。

人”（南京国民政府司法行政部，2000：380），但更多的情况还是“保护典户之先买特权”，即类似山西潞城县所谓的“强买不压弱典”（前南京国民政府司法行政部，2000：152），这自然在很大程度上突破了前者的限制，而使得土地交易相对自由得多。

张佩国的最新研究，则将近代农村土地交易的约束条件延伸到了村落社会的层面，揭示了江南与华北两地乡村聚落的地理边界与产权边界之相互关系各自不同的复杂面相。他指出，从村际关系来看，江南乡村因市场体系的发育较完善，因而具备“开放性”的一面，但是这种高度商品化“并没有由此孕育出开放性的村落社区结构”。相反，由于江南水乡的特定生态条件所形成的村庄水面公产和在此基础上产生的更多的利益连带关系，结果使村民的村落共同体意识即“村界意识”比华北地区的农民更为浓厚；加上其宗族组织形态又较华北农村发达，“进而增强了村籍这一地方性制度的封闭性”（张佩国，2002：288～300）。这样，尽管江南的土地交易圈（实指田地权交易）大大突破了所谓的“村级土地交易市场”，但强烈的村界意识却使得田面权“滞留于乡村”，“故村庄的产权边界反而更为清晰”。而华北地区的农民尽管也有着“浓厚的村界意识和村产观念”，但这里广泛存在的“插花地”现象——即村界之内的土地有相当比例属于外村人，却“说明华北地区的村落产权边界呈现出了相当程度的模糊性”。这种因土地交易频繁而导致的严重的地权外流现象，使得以集村为主的华北村庄的封闭性“反倒呈弱化趋向”（张佩国，2002：74～94，298）。不过，若是从新制度经济学所设定的产权演变的路径来考察，华北地区村落产权边界的模糊性，恰恰表明其农户产权的明晰化；而江南地区村落产权边界的清晰程度，却显示了产权演进的一种复杂化态势。这与同一时期该地族田、义庄的演变趋势即所谓“地权族产化”颇为一致。

土地交易市场上的种种情况，在与之紧密关联的水权分配

与交易过程中也有不同程度的体现。

明清以来，作为土地资源不可或缺之重要组成部分的水资源，也开始从土地所有权中逐渐分离出来进入市场交易的范围。萧正洪极具开创性地勾勒了陕西关中地区地权与灌溉水权的分离过程。在清代以前，关中的地权与灌溉水权的确具有不可分离的性质，地权的转移自然导致水权的转移即“过水”，两者实际上是同时发生的一个过程，这在关中叫做“水随地行”。大约到了乾隆后期和嘉庆初年，一些灌区开始出现一种“活动取用法”，根据实际需要，甲地的用水权可以行使于乙地，反过来也一样，这实际上是一种“地权与水权分离的萌芽”。至清代末年，两者的分离“已经较为常见”，“水权可以脱离地权而独立的进入变换过程，土地权属关系与水权分配二者本来一体化的运动过程现在成了两个具有一定联系但事实上相互独立的过程”。与此相应，水资源使用权的商品化进程也在缓慢地演进着，如果说宋元时期的卖水现象还是随机行为的话，那么到明清时期，特别是清代后期，水权的买卖就已经较为普遍了。虽然由于政府的限制和水资源的极端稀缺的条件使这种商品化进程“停留在一个有限的程度上”，但毕竟是中国经济史上一个非常重要的新现象（萧正洪，1999）。而且从目前接触的材料看，卖水现象在西北、华北的其他地区似乎也是比较普遍地存在着的。在甘肃西路、北路，立契时“每多书有水时字样”，因为该地“灌田之水多取于渠，其取用有一定之时刻，燃数寸之香为限”（南京国民政府司法行政部，2000：390～391）。但有些地方也“可将分内之水典卖于人”，其“能流一昼夜之巨水，其价值高者，或典或卖，可多至六七百串；每流一次若干时者，亦可典数十串不等”（南京国民政府司法行政部，2000：402）。在山西的汾阳县，“灌溉地亩，燃香为度，每地一亩，只准灌溉一村半香之水，名曰‘水香’。地虽可卖，而水香则许典不许卖”（南京国民政府司法行政部，2000：158）。水不能卖而“许典”，

至少表明水资源的使用权已有脱离地权之势了。据燕京大学法学院社会学系学生李有义的调查，其家乡山西徐沟县，往往以“渠”这种民间的水利组织出面与邻村进行有组织的常规性的水的交易：

自己村里的地都浇完了，水还没有退，这时就可以向附近村落卖水。买水的村落亦是早就计划好的，同时亦筑有买水渠，衔接着卖水渠。渠的收入，全要靠卖水，若是遇有一年水小，卖水成绩不佳，渠的收入就要受影响，若是遇着水大，渠就可以发一笔财。买水村的水价是按地亩算的，普通每亩地三角或四角。若遇着旱天，水价更高，长高可至每亩一元。不过，卖水不是每一个渠都能有的利益，必须有直接通河的渠才行，否则，还得向人家买水，更谈不到卖水了。（李有义，1936：127～128）

察哈尔之宣化、怀安、万全三县所属通桥河两岸 20 余堡“引水灌溉”之处，也经常出现无视水规，虽“寸田俱无”，却“擅行卖水”的现象，以致当地乡绅不得不借助官府之力，“众堡共同妥议”，予以禁止^①。河北任县顺水、百泉两河附近的村庄之间，民国时期也出现了与上述山西徐沟县一样的水权交易关系，其中，位处上游的祁村、北甘寨、郭村是常卖水的村庄，而翟村、胡庄、三杜科（孙杜科、单杜科、陈杜科）岗上村则时常买水的村庄。虽然这类交易不是由闸会组织出面的，而往往是村中的“有力者”或“不好的人”，卖水者也会受到闸会和官府的惩罚，但通过控制水权而进行买卖以牟利，却是屡禁不止的事实（王建革，2000）。而在河北邢台县孔桥村，道光年间

^① 陈继曾、陈时隽修，郭维城纂：《宣化县新志》卷一，民国十一年铅印本，《地理志》，第 21～22 页。

或以前即有将水权出卖的。该村“百泉闸开自大明隆庆年间……按名使水，按水应夫，限定时刻，轮流灌田，立法秩然不紊。但世远年堙，地与水各有当卖，有地多水少者，有水多地少者”。为避免争端，该村会首不得已“纠合乡众”，重新议定“公水之法”，规定“不论本村水与买外村水，俱系夥使”（中国农村惯行调查刊行会，1981：6卷，256页；王建革，2000）。而在《惯调》公布的邢台县七里河附近东旺村光绪二十六年重修的《东旺闸水簿》上，则记录了该闸自清咸丰十年至民国元年发生的17次“水镰”（使水单位）买卖情况，而且大多是在村民个人之间进行的（中国农村惯行调查刊行会，1981：6卷，268~270页）。这意味着水权交易的合法化，也表明这种交易在一些地区已经突破了村落社会的限制。

可是在《民事习惯调查报告录》中，长江中下游地区如江西、江苏、浙江、安徽、湖南、湖北等省，则仅有个别地区在买卖土地时须于契约内对用水权有明确的记载。如濒临长江的安徽桐城县，“农民最重水利，某田登用某处之水，均于买卖契约及其他书据内详细记载，其用水范围一依旧例”。相邻的舒城县亦是如此（南京国民政府司法行政部，2000：223，233）。另据解放初期的调查，该省其他取水不便或用水较多的地区，水权与地权之间也有一定程度的分离。在肥西县上派乡，“经过土地买卖后，‘香水’逐渐有些紊乱，有的卖田少卖香，造成一些用水不公现象。如宣小郢宣恒府，现有六亩田，本只应有香六寸，但他过去卖田扣香，现有香一支四村半，多余八寸半，每年人家半旱他全收”。在怀宁县天青乡三民圩，村民使用公共水源一水塘时，“必须具有三个条件：有田、有沟路（即流水沟）、有灌荫（即使水权），三者缺一不可”。故当地习惯在买卖田时，“除说明田面积外，必须载明灌荫和沟路，否则买田会用不到水”。附近的村及广济圩也“有此情况”，只是“不能用水的情况在该村数目尚不多”（华东军政委员会土地改革委员会，

1952: 50~51, 180~181)。

当然，在这些鱼米之乡，有许多地方的湖泊和水塘，所有权也发生了相当程度的分化，主要是灌溉取水权与取鱼权的分离，即所谓“塘面”与“塘底”、“鱼分”与“水分”或“水面权”与“水底权”。习惯上“塘水所有权人，只能灌溉禾苗，而不能养鱼，塘底所有权人，只能养鱼而不能灌溉禾苗”。不过，在田地买卖过程中，虽然“塘底”可以脱离地产的所有权而独立出来，但“塘面”或“水分”则必须“随田转移”，即“卖田而水必随之”，它仍然是土地产权束中不可分割的一部分（赵晓力，1999: 427~505）。仅仅是“塘底”的分化，显然是无法比得上灌溉权的分化或交易对农民生产生活的深刻影响的。何况正如张佩国的研究所显示的，江南水乡纵横罗列的河湖水荡，实际上是强化了“普通村民对本村落水面公产的保护意识”（张佩国，2002: 84）。

最后再来谈一谈以借贷为中心的农村金融市场（黄宗智称之为“信贷市场”，慈鸿飞则称之为“资本市场”）。有意思的是，尽管黄宗智对明清以来长江三角洲“6个世纪的蓬勃的商品化”印象极深，但对这里的农村信贷市场却不甚恭维，认为它“仍然远不是完全竞争的货币市场”。因为他看来，直到20世纪，长江三角洲农民最直接、最常用的信贷资金，还是来自本村的同族、邻居、朋友或者姻亲的“非正式”的实物和现金借贷，以及同族朋友或邻居组成的“合会”，“其主旨是互利互惠，而不是（当代资本和货币市场所依据的）成本和收益的投资逻辑”。这是一。其二，从城镇的富商、地主和高利贷者的私人借款以及当铺等高利贷市场来看，这些贷款的利率“很少按供求规律运行”，还要受到习惯和法律的“有力的影响”。至于小农借贷的目的，则“总是为应付急需和活命，顾不上考虑成本和报酬的逻辑”，“与生产投资无关”（黄宗智，1994: 115~117）。

与黄恰好相反，马若孟在研究近代华北农村的高利贷时，则

提醒人们对高利贷者的作用与行为进行描述时不要加入“太多情绪化的东西”。他的研究显示，小农之从事借贷，完全是他们根据农作物收成的丰歉、土地价格的波动以及资金的盈绌而做出的理性抉择行为；其借贷利率亦“当然根据收成和现金的供给而有季节性的波动”，尽管按全年平均计算的月利率“在 200 年的时间中一直是没有变化的”。他认为，“几乎没有任何证据证明一个阶层对另一个阶层的剥削是严重的”，“不同的经济阶层通过市场以他们的最大利益行事，市场的高度竞争性把任何阶层能够加之于其他阶层的垄断权降到最低。地价、借贷成本和商品交换价值把农民卷入一系列连续的与其他农户和集镇的经济交往之中”（马若孟，1999：272～277，325）。慈鸿飞则更进一步，将上述借贷行为统统纳入他的“资本市场”的范畴，并着力描绘了其资本融通的自由程度（慈鸿飞，1998）。

从小农借贷的动机和用途来看，我则认同黄宗智的观点；但若就借贷行为本身而言，马若孟的分析或许更加合理。因为贷款利率之所以长期居高不下，恰恰是因为资金需求太旺、货币供给缺口太大的缘故，而且活命的需要也不能掩盖其交易行为的自由度。正如李金铮的研究显示的，尽管贫困是农村负债之源，按常理应是越贫困的农户，负债的可能性越大，而事实却是那些最贫困的农户，其实际的负债率反而较低（李金铮，2003：37～40）。想借钱而借不到钱，这不正是自由市场的逻辑吗？而且农民在从事借贷时也是经过精打细算的，即以黄宗智所说的互惠组织“合会”（或者叫“钱会”）来说，其关于收会、转会的计算，有的可能十分简单，而“有的计算繁杂，不知系前代数学名家费许多心血而纂成的”（韩德章，1932；李金铮，2003：287～299）。其中的标会，更因会员的竞争、季节的变化和地方金融的松紧而使“标利涨落无常”（李金铮，2000：140～146）。即便是高利贷，尽管算不上是追求利润最大化，但既然是为了应付急需和活命，也应该看作是一种效益最大化行为。在这里，我们仍然需要边际分

析的眼光。

接下来的问题是，南北两地的信贷市场在发育程度上有没有什么差异？会不会恰好就像黄宗智和马若孟各自向我们展示的那样北高于南呢？这一点我不敢妄下断言，因为迄今为止在这方面做过最全面研究的李金铮告诉我们，尽管长江中下游地区的农村借贷状况与华北乡村以及其他地区有所不同，但区别不大，“尤其是没有实质性的差异，这是我未曾料到的”（李金铮，2003：440）。不过，从李的研究所揭示的一些差异来看，似乎可以找到一些可资比较的信息。例如钱庄借贷，在华北是“地区越偏僻、越落后，资本越小的钱业，向农民放贷的比例越大”，而在长江中下游地区，“钱庄与农民借贷极少有直接的联系”（李金铮，2003：195；2000：58～61）。在典当业方面，李的结论是商业较发达的地区，典当业较多。但由于他在统计时未能剔除分布在城市中的典当业数字，所以是否适用于农村尚有待探讨。而田培栋通过对清代关中典当业的研究发现，该地当铺数量之多，“似乎超过了同时其他一些经济较为发达的地区”。他进而推论：“从历史上看，在封建社会的末期，商业资本的独立发展与资本主义的生产过程成反比。”（田培栋，2000：267）如果这一点可以成立的话，似乎华北农村对外来资金的需求要更为迫切。这种情况相应地也可能会导致两地信贷方式（或信用方式）的差别。不管是国民党中央农业实验所1934年的调查，还是同年中央土地委员会的调查，长江中下游各省农村信用借贷的比例总体上要高于黄河中下游地区，相反，以田地抵押为主的抵押贷款则以华北所占的比例为大（国民党中央土地委员会，1937：52；严中平等，1955：347）。诚如李金铮所言，信用借贷往往与债主债户多为亲戚、朋友和同族有关（李金铮，2003：118）。如此，华北农村信用借贷的相对不发达，是否意味着黄宗智所说的那种人与人之间的社会关系的较高程度的商品化呢？

四 大市场：过密化抑或资本主义？

显而易见，一旦我们将研究的视野从市场容量切换到交易主体对市场的依赖性，并且从产品市场转移到要素市场，展现在面前的就是另外一番商品化图景。就此而言，在马若孟笔下呈现出来的那种“高度竞争”的市场体系，在近代华北农村并非全无根据，而且在我看来，其商品化程度不仅不低于，甚至还高于长江三角洲等南方地区。于是，黄宗智过密型商品化理论先前存在的逻辑悖论似可迎刃而解。不过，这还不能成为过密化理论之成立的充分条件。因为依据同样的事实，许多学者却作出了相反的判断，特别是在那些坚持“发展论”的学者看来，近代华北农村在上述农副产品商品化的迅猛扩展以及在要素市场上所表现出来的自由程度，恰恰表明它已经“具备了一般形态的资本主义市场经济的特征”；或者至少从劳动力市场的角度来说，“阻碍农业资本主义关系产生的因素已经不存在”（慈鸿飞，1998；史建云，1998b）^①。如此，经过十几年的交锋和论争，问题的焦点似乎仍然执著于黄宗智曾经痛加针砭的“商品化必然等于资本主义”的规范信念和理论教条之上。历史真是喜欢和人们开玩笑。当我们自以为在学术道路上昂首阔

^① 此外，史建云在新近发表的《近代华北土地买卖的几个问题》一文中又指出，“近代华北的土地买卖在法律和习惯上实际都不受制约，有比较自由的土地市场”，这里“各种各样的土地所有权证书，特别是白契的广泛存在，在说明近代华北的土地市场不够规范的同时，暗示出土地买卖的普遍性和地权关系的简单明确”。不过，该文并没有明确地把这种“有着相当大的自由度”的土地市场与农村资本主义直接挂钩（参见王先明、郭卫民，2002）。有关近代华北农村经济发展论的一些主要观点，笔者在《发展的幻象——近代华北农村农户收入状况与农民生活水平辨析》一文中曾有概述，此不赘叙（夏明方，2002）。

步的时候，最后却发现我们竟然又转回到原来的起跑线上^①。

早在 40 多年前，王亚南即曾明确地把中国近代社会的商品经济排除在资本主义商品经济的范畴之外。他指出，在近代中国，尽管“工业农业生产物商品化了，土地早就商品化了，劳动力亦取得商品化的外观”，然而这一切“可以保证中国社会之商品经济的性质，但却还不能够保证中国社会之资本主义的商品生产的性质”。而要判定一种商品是否属于资本主义的商品，“并不是以它的如何频繁，如何大规模的出现于市场来决定，而是以它在如何条件下出现在市场来决定”，也就是要看它是不是“在资本关系下生产出来的商品”。而所谓资本关系，“即生产资料所有者为一阶级，使用生产资料者为另一阶级的关系”（王亚南，1957：66）。用这样一种标准来衡量近代华北农村的商品化过程，人们不难发现一种迥异于资本主义市场经济的商品经济形态，因为近代华北农村的这种商品化过程，更主要是由那些一直在生存线上挣扎的贫苦劳动者推动的，许多学者称之为“饥饿的商品经济”。

此类商品经济最突出的表现无疑就是粮食作物的商品化了。

① 这一倾向在由方行、经君健、魏金玉等一批著名的中国经济史专家集体编纂的《中国经济通史·清代经济卷》中同样有所体现。该书在比较农业资本主义生产关系两种不同的发展道路时反复强调，“从农民经济中演化出的资本主义生产关系沾染旧的影响少一些，发展得迅速顺利一些，因而显得革命一些，是所谓的革命的道路。从地主经济中演化出的资本主义生产关系同旧影响的联系更多一点，发展得缓慢艰难一些，因而显得落后一些，是所谓改良的道路”（参见方行、经君健、魏经玉，2000（下）：1902～1907）。书中还多次引用马克思的论述，即，只有在农民是自己耕种的土地的自由私有者的地方，小农经济“才得到充分发展，才显示出它的全部力量，才获得适当的典型形式”（马克思：《资本论》第 3 卷，人民出版社 1975 年版，第 694 页）。而所谓自由私有者，即自由占有土地者，按照恩格斯的说法，就是能无阻碍、无限制地占有和买卖土地（转引自方行、经君健、魏经玉，2000（下）：1936）。顺此逻辑，大约可以做出这样的推论：既然华北地区自耕农的存在远较江南、华南等地广泛，那么，这里农业资本主义生产关系的发生、发展也比生产力更为先进的江南地区要顺利得多，迅速得多。

慈鸿飞曾以小麦作为有代表性的例子来论述华北农村商品长距离贸易的情况，认为“进入长距离贸易的商品都是农村产品的剩余部分或完全为市场生产的产品，是农村为支持城市文明发展所做出的贡献”。然而正如他自己所承认的，作为华北最重要的粮食商品，“小麦是著名的‘崇精余粗’的粮食作物，因其为北方粮食中之上品，价格常较其他粮食高，所以华北农民常将其抛于市场，以便换取货币，并以玉米小米高粱等作为替代食物”（慈鸿飞，1998）^①。因此，这样的一种剩余，实际上是农民在降低自身生活质量之后而制造出来的一种剩余，他们在为城市文明做出贡献的同时，也严重损害了自身的健康。据卜凯的研究，就食物的营养而言，“小麦所含蛋白质、钙质及磷质较多，在谷物中常居第一”，但“小麦地带农民所产小麦出售者尤多，约在二分之一以上。而所产其他谷物甚少，不足应其家庭食粮之需要，故除自产之谷物外，其余四分之一则购小米、高粱、荞麦或玉蜀黍以充之。此类谷物不独价廉，而养料亦差，滋味亦劣。从之所以取而代用者，并非美味问题，乃经济上之需要”（卜凯，1941：594）。即便是马若孟所描写的那些主要依靠现金作物提高农场收益的华北农民，他们“以房屋、服装和其他消费品的质量衡量的生活水平可能相当高”，但也都是以甘薯、玉米和谷子来代替小麦作为主食的，而且这种现象在1930年以后甚至已形成一种明显的趋势（马若孟，1999：234，235）^②。

① 有意思的是，在慈与丁长清合著的《中国农业现代化之路》一书中，丁明确阐明了自己与慈的不同观点，认为这样一种粮食商品化程度的提高，“不是中国农业中资本主义发展的表现，而是农民小商品生产者逐步走向破产深渊的表现”（参见慈鸿飞、丁长清，2000：231～232）。同样，在其他许多问题上，丁与慈的观点都是不相容的。

② 另据台湾学者沈松桥的研究，1921～1925年间，河南新郑、开封两县农家的小麦出售率平均约为26.6%；及至1934年，该省平汉铁路沿线农村各类农户的小麦出售率已达44.9～61.8%。参见沈松桥《经济作物与近代河南农村经济，1906～1937——以棉花与菸草为中心》（台湾“中央研究院”历史语言研究所，327～378）。

经济作物的种植也是以中下层农民的小规模经营为主流的。我们在前面曾经就各类农户作物组合的比例进行了讨论，其实，在这些经济作物的总的种植面积和总产值中，也以中下层农户所占的比重最高。陈翰笙的调查显示，在山东潍县、安徽凤阳、河南襄城这三个地区，美种烟草不仅在各户种植作物的价值中所占百分比最高，其售价占农户全部售出作物价值的 78.2%，而且这些农户还占烟区农户总数的 60% 以上。在被调查的 251 户农家中，中等农民和贫穷农民出售烟草的价值共计 7140 元，占所有农户烟草售价总值的 78.09%（陈翰笙，1984：63）。其烟草种植面积，富裕农民只有 187.1 亩，占耕地总面积的 9%；中等农民为 464.9 亩，占总面积的 10%；贫穷农民是 340.6 亩，占耕地总面积的 13%（1933 年的数字）。因此，美种烟草之于中下层农民与中下层农民之于美种烟草，相比在乡地主和富裕农民而言都要重要得多（陈翰笙，1984：75）。

农村棉手织业及其他各类副业的主体同样是中下层小农。1933 年，吴知在对华北最大的手工织布业中心高阳、蠡县、清苑、安新、任丘等县共 382 家织户进行抽查时，曾对各户的耕地面积（不论自有或租入）作了分类考察，结果发现：有 26 户是完全没有耕地的，占总户数的 6.81%；其余有耕地但面积在 10.99 亩以下的共 157 户，占总户数的 41.09%；11~20.99 亩以下的共 115 户，占 30.1%。三者合计为 78%。其余 21~50.99 亩、51~100.99 亩以及 101 亩以上的，分别为 61 户、21 户和 2 户，占总户数的比例则依次为 15.97%、5.5% 和 0.52%。在这些有耕地的织户中，有出产净利的不过 251 户，平均每户只有 40.39 元，其中的 76.89% 全年净利不到 50 元，而全年净利在 200 元以上的只有 4 家。正如调查者所云，这些农户，“单靠耕地来维持一家的生计是不够的，这已经是很明显的事”（吴知，1935：108~109）。同样，在河北宝坻，“织户多为小农，其中尤以佃户居多”（方显廷、毕相辉，1936）。

同时期的定县农村也显现出类似的规律，而且无论是从事家庭工业的户数、人数，还是出货价值（或者叫做总产值），均以中下层农民占绝对的优势。这从表2所列大西涨一村的情形即可略窥端倪：

表2 定县大西涨村274户农家自有田地与从事家庭工业的关系
(1932年)

自有田地数	家数	家庭人口数		从事家庭工业人数		全年工作小时数	
		总数	每家平均	总数	每家平均	总数	每家平均
无	31	109	3.52	81	2.61	93790	1157.90
25亩以下	202	842	4.17	662	3.28	759888	1147.87
25~49	27	163	6.04	95	3.52	66990	705.16
50~74	10	80	8.00	37	3.70	16120	435.68
75~99	1	11	11.00	4	4.00	1200	300.00
100及以上	3	23	7.67	9	3.00	3386	376.22
总计	274	1228	4.48	888	3.24	941374	1060.11
自有田地数	全年出货价值(元)				每年赚利(元)		
	总数		每家平均		总数	每家平均	
无	8417.24		271.52		1048.69	33.83	
25亩以下	71265.56		352.80		7076.66	35.03	
25~49	4823.64		178.65		506.49	18.76	
50~74	357.52		35.75		57.54	5.75	
75~99	38.24		38.24		6.66	6.65	
100及以上	69.22		23.07		12.08	4.03	
总计	84971.42		310.11		8708.12	31.78	

资料来源：张世文：《定县农村工业调查》，第417~436页。

河北的清苑也是如此。在被调查的500户农家中，有副业的农户共288户，占农户总数的58%。其中56户地主、富农，

只有9户从事副业，仅为有副业农户总数的3.13%；134户中农，有28户有副业，占总数的9.72%；其余的都是贫雇农，244户贫农中有76%有副业，而66户雇农则家家有副业，“似乎副业变成了他们的主业”。而且地主和富农一般只兼有一两种副业，而贫雇农往往兼事两三种副业，“且有兼具四种者”（张培刚，1936b：236～237）。“多谋副业”，已经成为这些贫雇农维持生计的最重要的手段。

在近代华北农村充分自由的大规模的劳动力迁移过程中，土地占有数量与农户的离村率也存在着较为明显的反比例关系，也就是说土地数量越少的农家，离村率越高，亦即“离村之农家，以小农为最多”。依据国民政府实业部中央农业实验所的调查资料（见表3），可以看出，在北五省离村农户中，占地10亩以下的农家占离村总数的比例最高的如山东达86.9%，最少的山西也有52.2%。值得注意的是占地50亩以上的农家，其耕地面积与离村率之间均略呈正相关关系。考虑到这样的农户在各省总农户中的比重还不到10%，其离村的比例还是相当高的；而且其相应各组的离村率，也都高于全国的平均数。这种情况所反映的，不仅不是华北农村经济的改善，相反在很大程度上恰恰表征了近代华北农村的危机与动荡。

表3 华北农村土地分配与农家离村的关系

(1935年10月)

省名	各组耕地面积的农家离村率（%）						
	-5亩	-10亩	-15亩	-20亩	-25亩	-30亩	-35亩
河北	34.5	36.3	8.3	5.9	2.7	1.6	0.5
山东	49.5	37.4	4.2	3.2	1.1	1.6	0.5
河南	31.6	26.7	7.1	5.3	3.1	2.2	1.3
山西	25.7	26.5	20.4	8.0	5.3	5.3	—
陕西	26.4	28.7	8.0	9.2	3.5	4.6	2.3

续表 3

省名	各组耕地面积的农家离村率 (%)						
	- 5 亩	- 10 亩	- 15 亩	- 20 亩	- 25 亩	- 30 亩	- 35 亩
华北	33.54	31.12	9.6	6.32	3.14	3.06	0.92
全国	42.2	30.7	7.9	5.4	2.0	2.1	0.6
省名	各组耕地面积的农家离村率 (%)						
	- 40 亩	- 45 亩	- 50 亩	- 75 亩	- 100 亩	100 亩 +	
河北	0.8	0.8	1.6	2.4	1.9	2.7	
山东	0.5	-	-	1.0	-	1.0	
河南	1.8	0.5	5.8	1.8	8.4	4.4	
山西	0.9	0.9	0.9	0.9	2.6	2.6	
陕西	1.2	1.2	3.5	2.3	3.4	5.7	
华北	1.04	0.68	2.36	1.68	3.26	3.28	
全国	0.9	0.5	2.1	1.4	2.4	1.8	

资料来源：《农情报告》第4卷第7期，第175页。

当然，这些离村的中下层农民，如果从此斩断了与土地的联系，并进而转化为现代化的产业工人，那么由这样一种极其简单的表格所浓缩起来的极其悲壮的一幕，当不失其客观意义上的历史进步性。即使在这股离村流中有相当一部分农民依然复归于农村，但若他们纷纷受雇于经营地主或者手工工场的场主，这也意味着农村资本主义的曙光乍现。只是在实际生活中，充当雇主的不仅有经营地主、富农，还有大量的中农和贫农。在秦晖瞩目的关中地区，雇工现象即是“各个阶层都有”。对那些来自关中以西陇中一带黄土干旱区的民众来说，关中人“几乎全民俨为雇主”。这种现象至少从明代以来就已形成传统，民国年间更加普遍，“而且往往是村子出面集体雇请”（秦晖、苏文，1996：54~55）。在黄宗智考察的河北丰润县米厂村，14户使用雇工的农户中，除了2户经营地主、3户富农、4户中农

外，还有 5 户贫农，其中一户农忙时使用了 6 个短工，另一户全年使用的短工共 51 个。这些贫农是按照土改时的标准衡定的：土地通常是租入的，以佣工收入补充农业经营之不足（黄宗智，2000：165，179）。因此，正如史建云所说的，“这几户贫农一方面要自己出卖劳动力，一方面农忙时还要雇佣短工”（史建云，1998b）。同样，在前述几个手工业比较发达的地区，有许多织户本身既是商人雇主的雇工，同时又往往“雇佣外人织布”。即使在 1932 年高阳织布业的萧条时期，在吴知调查的 382 家织户中，也有 154 户雇有职工或学徒，占总数的 40.3%。而那些临时雇佣妇孺短工以络线的农户，此处尚未计算在内（吴知，1935：129～130）。

与农副产品商品化和劳动力商品化一样，“活跃”在华北农村土地市场上的，除了极少数的官僚、商人、地主、富农以及乡村豪强与恶霸之外，更有为数众多的中下层农民。在一个主要依靠土地买卖来实现地权聚散的农业社会中，没有这些占农村人口绝大多数的居民对土地的买入卖出，恐怕也就不会有那么地主富农了，两者恰好构成了一个既相互对立又相互依存的两极。只要我们不是仅仅聚焦于土地市场上的购买行为，也不是仅仅关注地权的兼并与集中的过程，而是将土地的买与卖、地权的集中与分散综合起来进行考察，对这一特点就会看得更加鲜明，有买就有卖，无卖则无买，正所谓皮之不存，毛将焉附？更深入一步而言，地权的交易行为，除了标志所有权一次性转移的买卖行为外，还有典出典入、当出当入或者租出租入等。与人们通常的印象相反，华北农村的中下层农民，尽管大都是拥有或耕种 20 亩左右农田的自耕农，但他们并非不涉及后几类土地交易行为，而且并不只是典出、当出或租入田地的主体，有相当一部分同时也是典入、当入和租出的参与者，这也就是前述郑起东所特别强调的，他们既租出、当出土地，又租进当进土地。华北农村的土地交易手段因而越发显示出高度的

多样性和广泛性，各村土地的田权性质“就是在一个小的村内，也可以发现种种不同的形态”（李景汉，1936a）。李景汉的《定县土地调查》详尽列举了四个大小不同的村庄情况以说明之，经汇总，共有36种形式（李景汉，1936a；1936b）。这些复杂的形式，是经过多次反复调查才发现的。当年参与调查的张折桂这样解释道：

一般调查……只是很笼统的询及农家自有田地总数、租入田地总数、租出田地总数及当出与当入田地亩数等，至于那块田地是自耕、租出或租入，则不计及。论到一块田地有一部分自耕、一部分租出及一部分当出的复杂情形，则更无论矣。调查员既不深究，为危途的农民，当不肯详为答报，结果小量的租出及当出田地，大有抹杀的可能。
(张折桂)

尽管张是从弄清“各类农民数量”的角度去进行上述与以前“大为不同”的详尽调查的，但正是有赖于此，我们今天才有可能了解当时定县的土地交易情况。从中也可看出，这种频繁的当出当入等行为，与其说是为了什么“换种”，毋宁说是加速了土地的分割，否则便很难理解为什么一块田地也会呈现出自种、租出及当出等复杂面貌了。张培刚对清苑县500家农户土地转移和土地使用的各种类型所做的统计和说明，约略可以反映大致类似的情形。尽管租出租入、典出典入的土地在被调查农户田产总量中的比重并不大，大致自有者在90%以上，租种和典入的不到10%，但无论是地主富农，还是中农或贫雇农，几乎都涉及此类行为，而且中下层农户参与此类行为的总户数和进行交易的田地总量，也超过了地主和富农，虽然每家平均的交易量一般都要少于后者。土地的买进与卖出亦然（张培刚，1936a：12~17；1936b：187~192）。

方行曾经指出，在中国古代的一个很长的历史时期内，在土地市场上购买土地的主要是贵族、官吏、地主和商人，其目的主要在于积累、储蓄，最终用于生活消费，而很少用于生产；出卖土地的则大多是农民，主要是用于补充生老病死、婚丧嫁娶、清偿债务、交纳赋税等社会消费基金的不足，以维持社会再生产的顺利进行。所以这样的土地市场不过是“当时社会平衡积累与消费供求的调节器”。但是明代中叶以后，随着自耕农和佃农购买土地的增加，“土地在生产者之间流动的比重大大增加了，从此土地市场作为生产资料市场，也就是作为生产要素市场的性质开始突出了”，因而标志着土地市场的“一个重大变化”（方行，2001）。按照方行的标准，近代华北农村的土地市场自然也就属于典型意义的“生产要素市场”了。但必须进一步说明的是，既然土地的购买者大多是中下层农户，其结果只能是促使地权越来越趋于分散，而“实在不足以支撑一个新的土地机制和生产机制”。相反，在工业革命前的英国，正是由于上层农民投资土地、追求利润的势头愈益强劲，才使一度被打散了的地产又重新集中起来，最终形成比较成熟的“近代土地产权制度”（侯建新，2002：80）。这是其一。第二，从出售土地这一方来说，其求生的动机则一如既往，甚至更加迫切，以致像马若孟所说的那样变成了“借贷制度的一种副产品”，即“土地作为一种钱的近似物，在贷款从债权人向债务人的转移中起了重要的作用”。尽管马若孟坚持认为这样一种土地交易只是农户“想要更有效地利用现有土地，从而使家庭收入最大化”，因而“没有导致对农村经济不利的后果”，进而对第二次世界大战前人们普遍持有的一种理论，即“华北农村的地权分配状况阻碍了华北农业的近代化发展”进行了尖锐的批评，但他也并不认为这样一种土地制度“正在出现向资本主义农业的发展”（马若孟，1999：265，259，中译本前言）。因此，与明代中叶以前相比，土地市场的这种贫民化过程，与其说是一种性质上的变

化，莫如说其求生色彩更加浓厚了。

显而易见，近代以来特别是清末民国年间勃发于华北地区的商品化浪潮，最主要的还是由占农村人口最大多数的中下层农民推动起来的，因而主导这种商品化过程的自然是一种极强烈的求生图存的意向，与那种由谋利推动的商品化有着显著的不同。这里并无意去否认贫困小农同样具有“追求更高的经济效益的动机”，以致一旦“有更好的机会来临，农民会迅速抓住机会以图增加收入”（从翰香，1995：457），但必须强调的是，在很多场合下，这只是贫穷小农在极度生存需要的压力之下为寻求活命而采取的一种类似赌博的冒险行为。其中尤以鸦片的种植最为典型。所谓“饮鸩止渴”，莫此为甚。

这样说，也不是要否认地主、富农和商人等乡村（或集镇）社会的上层在整个商品化过程中的作用。在以上各类商品化现象中，我们大致都可以发现较显著的两极分化现象（或可称之为“极化现象”），亦即各阶层农户与市场的关联程度呈现出两头大中间小的“U”字型态势，但就全局而言，这类商品生产（薛暮桥称之为“地主资本家的商品生产”）“还只占了很小的比重”（薛暮桥，1935；薛暮桥、冯和法，1983：515～516)^①，而且与另一极的商品化息息相关，甚至可以说是唇齿相依。黄宗

① 丁长清从三个方面对抗战前后以地主经营、富农经营和农垦公司经营为代表的农业资本主义成分在全国农业生产中所占的比重作了一个估算，一是三种经营中由雇工生产的农地面积占全国耕地总面积的比重，二是三种经营的产值占全国农业总产值的比重，三是三种经营中农产品商品部分占农业总产值的比重。前两者数据相同，抗战前夕是10%，解放前夕是8.5%；后者则分别为14.4%和8.5%。丁据此认为，“中国近代农业中资本主义有所发展，但极其缓慢，资本主义成分所占的比重十分微弱，封建主义仍居于支配的地位”，因此，“夸大农业中资本主义发展的程度是错误的”，而完全否认，“也是不符合历史实际的”。此处虽然是指全国范围的，但对于我们的正确估量华北的同类情形无疑是有所帮助的。（参见丁长清、慈鸿飞，2000：145～148）

智曾采用“区别不同阶层小农的综合分析”方法，将近代中国乡村的商品化概括为三种不同的类型，即谋生推动的商品化、剥削推动的商品化及牟利推动的商品化。不过，就像佃雇农、自耕农和地主富农这三种不同阶层的小农实际上是一个有机的统一体一样，上述三种类型的商品化也不是截然分开的。其中，由剥削推动的商品化，一方面以其产品是由被剥削者提供的而具有了浓厚的谋生色彩，另一方面以其剥削者的身份而多少带有牟利的因子，可谓一条连接其他两种商品化类型的纽带。这样，牟利推动的商品化，看起来是与谋生推动的商品化处于对立双方的另一极，而且最有可能突破旧的经济体制而导向资本主义，但它实际上却是建立在后者的基础之上，处在后者汪洋大海般的包围之中，所以始终带有强烈的寄生性质或寄生倾向^①，并与后者形成如叶汉明以山东潍县土布业为例所指出的那种“共生关系”，难以“引发生产方式的质变和生产力的提升”（叶汉明，2000）。而此类现象之所由产生，与其说是导源于剥削者的贪婪，还不如说是被剥削者的贫困，是在这样一种普遍贫困的条件下所形成的市场机制内在演变的结果。

这样说，更不因此表示我们应该走向另一个极端。例如秦晖在著名的“关中模式”研究中，即对关中地区产品市场十分落后而雇佣关系极其发达的现象给予特别的关注，并称之为“自然经济下的雇佣制”或“自然经济的经营地主”。他认为关中的这种雇佣关系不仅“与商品经济与社会分工的发展几乎没有关系”，反而在很大程度上存在着某种“负相关”，即

^① 参见拙著《民国时期自然灾害与乡村社会》第354~355页有关“农民在市场上的贫困”与“地主制商品经济的繁荣壮大”的论述。按：寄生与剥削是两个既相互联系又相互区别的概念，或者说剥削与寄生之间并不存在由此及彼的必然联系。一般来说，建立在剥削基础上的商品化是最有可能导向历史的进步的，而这种剥削一旦变成了寄生关系，曾经成长的脚步就会戛然而止，甚至有可能倒退。

“愈是自然经济，雇工经营比租佃更占优势；愈是商品经济相对兴旺，租佃制反愈比雇工制相对活跃”。到了晚清民国时期，由于全国政治、经济、社会的宏观影响，关中农村还存在着一种“相对自然经济化”的加深趋势，雇工经营因之愈加发达。所以，“雇工在这里不是或主要地不是作为劳动力商品，而是作为劳动的自然形态来使用的。换句话说，劳动力在这里与传统小农之对待其家庭劳力投入一样，是没有价值的‘不用白不用’的‘力气’而已”（秦晖、苏文，1996：44～112）。不过，只要我们不再拘泥于以社会分工作为商品经济或市场经济存在与否的唯一标准（夏明方，2000a），也不仅仅以产品市场这一个环节来衡量商品经济的发育水平，那么，所谓的“关中模式”恰恰显示了一个非常发达的自由雇佣的劳动力市场的存在。正如秦晖自己承认的，这里的雇工，也就是“火计”，尽管长留主家，但却不存在人们通常作狭义理解的那种“人身依附关系”，主、雇之间并不存在主仆名分。何况即使是在秦晖极力给他们塑造的非理性农民的形象中，我们还是约略可以分辨出所谓理性农民的轮廓。尤其是对这里的经营地主来说，似更是如此^①。

针对关中经营地主经济中劳动过度投入和边际报酬极低的现象，秦晖认为，“在这种情况下劳动力就不会被作为成本要素而在农户的‘核算’中考虑，劳动力的使用也不受边际劳动报酬递减与比较效益原则的制约，而是在劳动者的‘苦役感’所能承受的限度内只要粗产出大于零就会被使用”。事实却颇有些出入。这里的经营地主之所以忽视劳动力的成本核算，关键在于这里的劳动力供应太过于充足，劳动力价格太过于便宜，以致非常密集的劳动力使用不仅不会提高总成本，而且还可能会降低总成本。如秦引以为例的“猴井”之法，虽然高度耗劳，

^① 秦也承认将这类经营地主“理解为精于算计的地主（在这方面不能说他们不讲‘理性’）”“自然不错”（参见秦晖、苏文，1996：88～89）。

却比水车之法“费人而价廉”^①。而三原地主杨秀元之主张五月锄谷“人愈多愈好”，其奥妙亦是“有余工锄谷”，如“吝惜小费而不为”，则“天旱误锄谷，往往如此”。他之所以不主张用工效较高的大钐镰扫割的方式收麦，而主张用手镰握割，也是因为扫割“难免不伤麦”，而且茬口高，浪费麦草，而“叫人割麦，不惟多收粮食，也可以多积些草。庄稼汉积草屯粮，不其然欤？”^② 何况在秦晖所指的关中农村的相对自然经济化和货币经济相对萎缩的大背景下，以产品的实物形态进行效益比较，岂不更加合理？或许正因为如此，才会使这类经营地主虽然“其经济中的劳动过度投入与边际劳动报酬递减很可能比当地的小农还高”，但“在这样的条件下，其土地产出率则有可能略胜普通小农一等（筹）”（秦晖、苏文，1996：89）。

至于秦晖所谓的“相对自然经济化”，则只能说明这一地区产品市场的不发达，却不足以否认其商品经济的性质。从一定意义上来说，这种“相对自然经济化”的现象，不过是对某种经济变动或经济危机所采取的一种正常的规避风险的市场行为而已^③。而关中地区从明清时期“以食易衣”的“外循环市场”

① 杨屾：《修齐直指》（转引自秦晖、苏文，1996：86）。

② 杨秀元：《农言著实》（转引自秦晖、苏文，1996：86～89）。

③ 崔晓黎在研究河北清苑农村市场时指出，农民生产的商品率低，并不能证明农民缺乏市场行为。在实际生活中，只要农民的生产、交易行为确实是处在一个大的广义市场环境的约束之下，“低商品率同样是一种交换收益的比较行为”。只是在崔看来，这种市场行为，不同于现代工业社会的“利润约束市场”，而只是一种“非利润市场”，一种有别于商品经济的处在较低阶段的交换经济（参见崔晓黎，1990）。日本学者岸本美绪的看法与此一致。她说，尽管明清时期农村中自给的部分仍占有不少的比例，“但这种自给性并不是孤立于市场之外的纯粹的自给自足，而是一个个农民考虑到市场的风险而慎重选择的结果。很难否认当时的农民已经深深的卷入到了市场经济中去”。参见岸本美绪：《自中国史的角度来评论市场史之射程》，载《社会经济史学》第63卷第2号，1997年，第114～115页（转引自滋贺秀三等，1998：377）。

(布匹由南方贩来，粮食由县境贩出)向“棉布相易”的“内循环市场”(即因植棉业的普及使得棉、布的产销都在当地)的转变，理应看作是生产力提高与区域内市场的繁荣，而不能简单地视之为向自给自足的自然经济的复归(秦晖、苏文，1996：92～93)。秦晖赖以立论的一个非常重要的例子是清代中晚期大荔等县贫民妇女的“翻纺”之俗。但根据引文所述，如果没有最初的“贷棉”以及后来频繁的“棉布相易”，整个翻纺过程是难以“生生不已”地持续循环下去的^①。对这样的小农家庭而言，农业和手工业固然是其赖以生存的两根拐杖，而市场则是这两根拐杖借以行走的另一个不可或缺的重要舞台。

秦晖之得出关中地区“自然经济化”的另一个理由，是这里的土地商品化程度极低——“当地的现实土地买卖率在这一时期(即晚清民国年间)简直可以视为零！”(秦晖、苏文；1996：82～83)然而这一结论所依据的毕竟只是位居朝邑县城附近的一个村子的资料，难免以偏概全，而且也与时人对关中大饥荒时地权转移情况所做的调查不符(夏明方，2000b：224)。鉴于这一地区“三年一小旱，十年一大旱”情况，这种土地买卖应是相当频繁的。更值得注意的是上文提及的水权买卖现象。随着气候的逐渐干旱化和水资源的日见匮乏，水对于关中农民的意义甚至已经超过土地了。

① 参见清道光《大荔县志》卷六《风俗》。转引自秦晖、苏文(1996：93)。根据原文的叙述，当地妇女在经过第一个回合(即贷棉2斤→纺线30两→织布3丈→易棉4斤→还贷2斤)“赢棉二斤”之后，此后每一回合所织之布均全部用来易棉，结果赢棉数量从2斤到4斤、8斤、16斤成指数增长。由于这种翻纺不过是在追求“四五口之家可终岁不买布而著衣不尽”，所以这种近代意义的增长过程显然是方志作者的一种理想化的表述，不足为信。事实更可能只是一个“生生不已”的循环过程。

五 结 论

总而言之，呈现在我们面前的近代华北农村市场，就大的趋势而言，既非“发展论者”所断言的自由资本主义市场，亦非纯而又纯的自然经济，而是一个由无数几乎是千人一面的贫穷小农所组成的自由的高度竞争的市场。然而与舒尔茨向我们描述的那种“贫穷而有效率”的“便士资本家”市场不同的是，这种市场之所以呈现出类似于完全竞争的市场形式^①，并不是因为这里的男女老少都得到了充分就业——即所谓“在男人、女人和能干活的孩子中，既不存在隐蔽失业，也不存在就业不足”（西奥多·W·舒尔茨，1999：34），而恰恰是这些在人口压力的驱动下“充分就业”的男女老少奔向同一市场造成的结果。在这种市场上，由于同时参与市场的交易主体越来越多，而这些越来越多的交易主体又生产出越来越多同一品种或同一效用的产品，结果势必导致市场的过度拥挤，引起激烈的价格竞争。于是，这些交易主体在产品生产方面以产量所衡量的劳动生产率，即便会像彭慕兰等宣称的那样有所提高，但若以产值来衡量，终究将不可避免地表现出单位劳动边际报酬递减的现象。这样的市场，固然能够最大限度地抑制垄断，却也阻断了绝大多数交易

^① 根据哈耶克的归纳，人们普遍接受的所谓“完全竞争市场”一般包括三项预设：其一是“同一性质的商品将由众多较小的销售者供应或为较小的购买者所需求，然而其中却没有一个人期望通过个人的行动对价格施以人们可感受到的影响”；二是“人们可以自由地进入市场，而且对于价格的波动和资源的流动来说也不存在其他的限制”；三是“所有参与市场过程的人都完全了解相关的因素”（参见〔英〕F.A. 冯·哈耶克，2003：141）。其中前两条，与我们所看到的近代华北农村市场确是很相像。至于第三条，则正如哈耶克所批评的“根本就无法成为一条标准”，因为人们对市场的了解往往是在竞争过程之后而不是在竞争过程开始之前。

主体走向富裕与发展之路。于是，从近代华北农村的市场形态中，我们能够寻绎到以下被人们长期忽视的矛盾特征，而且与同时期的江南市场比较起来，这些特征就更加突出了：

其一是从个体农户与市场的关系来说的，即商品交易量的相对匮乏和农户对市场的高度依赖性，而且从商品化的产品结构来看，北方地区所涉及的更多是与基本生存需求有关的物品，如食品、燃料、甚至水资源的高度商品化，以及在极端情况下人类自身肉体的食物化和商品化^①；其二是从市场的约束条件或者说制度层面来说的，即产品市场方面市场容量的相对狭小和要素市场的高度发达以及与之相应的产权体系的相对简单，易言之，即市场交易行为约束条件的相对松解，或者说市场的自由度较大；其三即从商品化的社会效应来说的，即农产品商品化进程的迅速扩张与市场交易主体即广大中下层农民生活水平的长期徘徊^②。

只要我们能够将市场变迁的单向发展论暂且搁置一边，进而选取一种多元化的视野，那么这样的市场，既不能归之于不发达市场——其表现是产品市场相对丰富而要素市场发育不充分，也不是一个成熟的市场——即产品市场和要素市场均发育良好且比例相对协调，而只能是一种“过密化市场”。与江南的同行相比，生活在华北地区的农民在要素市场上总要费尽心力，在产品市场上的贡献却相对逊色。其投入与产出之间是如此的不成比例，若要舍弃“过密化市场”这一概念，还有什么更好

① 按：人类自身的食物化和商品化现象是南北两地都存在的，但在北方显然更加普遍和严重。

② 这最后一点，是由黄宗智最早提出来的，尽管仍不断有人提出质疑，但迄今尚未拿出令人信服的证据（夏明方，2002）。另外，对近代江南农村市场来说，这一点自然也是适用的。但就生活水平而言，华北的农民显然还要稍逊一筹。

的术语可以用来描述这一现象呢?^①当然，此处所指的投入产出，主要是从小农经营的外部市场即交换过程着眼的，与黄宗智之聚焦于小农经营的生产过程稍有不同。从后者入手，一般都要强调其产品的数量，其对劳动生产率的计算也主要以产量为核心。不过，这样的产量，既然有很大一部分甚至全部都要投入市场，必然要受市场交换规律的制约，从而形成价格的波动，最终也就会影响到产值的大小。就此而论，所谓的“过密化市场”，倒是极类似于农民自己的说法“穷汉市”了^②。

如前所述，本文对近代华北和江南两地农村市场进行比较时所遵循的思路以及最后得出的结论，与彭慕兰笔下的长江三角洲和英格兰 1800 年前后的情况很相似，亦即都是在生态意义上的人口压力的大小与要素市场的自由度之间寻绎某种内在的

① 很多学者经常使用的“饥饿的商品经济”这一说法，总是给人一种消极、沉沦的感觉。它虽然可以说明市场运行的动力，却无法表达出其内在的坚韧持久的生命力，或者像马若孟所说的那种中国小农“固有的正面特性”，如“艰苦工作的能量，对新事物的敏锐反应，俭朴，理性的计划，预计得失的能力等等”（马若孟，1999：332）。我曾经采用的“灾祸破产型市场”概念，这当然反映了一个不争的事实，但作为小农市场的一种极端表现形式，似乎不能完全概括所谓正常时期的情况，特别是灾后的修复机制。当然，像马若孟那样将其等同于一个“完全竞争的市场”也未尝不可，但它与经济学家眼中那种均衡、有序、稳定、发展的理想化的市场模型，又实在差之太远。因此，只有过密化这一概念可以将上述各种悖论糅合在一起。不过由于过密化一词很容易使人将它仅仅与人口过多、人口压力联系在一起，又给人一种直线式演进的感觉，往往引起许多学者的误解，黄宗智更愿意使用最初使用的“内卷化”。最近，龙登高又将这一概念译成“内涵化”。鉴于“内涵”二字经常是相对“外延式发展”、“粗放式发展”等概念来使用的，所以这一新译法，似乎不像龙所说的那样“既符合汉语的习惯，也符合黄氏所论要旨”，而恰恰违背了他的原意（参见龙登高，2003：215）。

② 旧时所谓“穷汉市”，一指城市中卖破烂的市场（参见清佚名撰《燕京杂记》；一指农村每届农作物收获之际，“农人得谷即售”，以致“收获虽多，而其穷转剧”，亦即谷贱伤农（参见俞扬，1999：67）。

正相关关系，并把后者作为衡量市场发育水平的最重要的标准之一^①。然而当彭慕兰在比较英格兰和长江三角洲的人口压力（或者叫“生态压力”）时，他又反复强调，“尽管西欧的人口密度在绝对意义上或低于中国或低于日本，它却面临着同样严重的生态问题”；而且实际上中国的境况“可能稍微更好一些”；甚至“中国一些人口较为密集的地区看起来也比欧洲经济上处于同等地位的地区处境更好”；即使是华北这样的旱作区域，其生态环境尽管更为脆弱，“但仍然与欧洲的情况惊人相似”（彭慕兰，2003：197，212，219）。这样一来，其关于英格兰与长江三角洲要素市场之相互差异的论述也就难以成立了。虽然其具体的情况可能要复杂得多，也值得深入论证，但至少就中国内部的一些主要区域如岭南、江南和华北来说，其生态压力既然一如彭所揭示（暗示）的次第加重，其要素市场的自由度就不可能是彭笼统而言的“自由劳动”所能概括的，而只能是我们在前面已经揭示的那种事实上的差异。特别是珠江三角洲地区，直到民国时期还仍然存在着相当普遍的依附劳动形式。有意思的是，彭原本打算运用生态压力这一概念，把18世纪英国的农村经济尽量描述为过密型或内卷型，同时把江南尽量刻画成发展型，以此将两者等同起来，进而切断近代早期英格兰的农村市场与工业革命起源之间的关联，以求颠覆黄的理论体系，但这一做法在无意之中却将黄宗智过密化理论的适用范围扩大到英格兰以及其他地区，而不管这一做法是否符合历史的事实，

^① 彭慕兰指出：“一个相对‘充分’定居的区域供养的人口，大约与如果没有技术上的重大突破它应该能够供养的人口同样多。这样的区域可能面对迫在眉睫的生态危机，在这些地方控制了一种相对稀缺的生产要素（土地或许还有资本）的精英们可能缺乏能力坚持让（充足的）劳动力依附于他们自己；它们因而成为劳动力市场从而一般说来要素市场的形成条件较好的区域”（彭慕兰，2003b：194）。在该书的其他许多场合，他也总是把生态学意义上的人口稀少的地区与依附性劳动联结在一起，如东欧、印度等。

其结果都是挖掉了自己的理论墙角，并给后者楔进了一块坚固的基石。这不能不令人玩味。

参考文献

- 博兰尼著、黄树民等译（1990）：《巨变：当代政治、经济的起源》，台北远流出版事业股份有限公司。
- 卜凯（1937）：《中国农家经济》，商务印书馆。
- （1941）：《中国土地利用》，金陵大学农业经济系出版。
- 曹幸穗（1992）：《旧中国苏南家庭农场农产品商品率研究》，《中国农史》第3期。
- （1996）：《旧中国苏南农家经济研究》，中央编译出版社。
- 慈鸿飞（1998）：《二十世纪前期华北地区的农村商品市场与资本市场》，《中国社会科学》第1期。
- 陈翰笙（1984）：《帝国主义工业资本与中国农民》，复旦大学出版社。
- 池子华（2001）：《中国流民史（近代卷）》，安徽人民出版社。
- 从翰香主编（1995）：《近代冀鲁豫乡村》，中国社会科学出版社。
- 崔晓黎（1990）：《家庭·市场·社区——无锡清苑农村社会经济变迁的比较研究》，《中国经济史研究》第1期。
- 邓玉娜（2003）：《清代河南的粮食贸易及其对城镇化的影响》，陕西师范大学硕士研究生学位论文。
- 丁长清、慈鸿飞（2000）：《中国农业现代化之路——近代中国农业结构、商品经济与农村市场》，商务印书馆。
- F.A. 冯·哈耶克（2003）：《个人主义与经济秩序》，三联书店。
- 方显廷、毕相辉（1936）：《由宝坻手织工业观察工业制度之演变》，《政治经济学报》第4卷第2期，第261~330页。
- 方行（2001）：《中国封建社会的土地市场》，《中国经济史研究》第2期。
- 方行、经君健、魏金玉主编（2000）：《中国经济通史·清代经济卷（上、中、下）》，经济日报出版社。

国民党中央土地委员会编（1937）：《全国土地调查报告纲要》，全国经济委员会印行。

韩德章（1932）：《浙西农村之借贷制度》，《社会科学杂志》第3卷第2期。

侯建新（2002）：《农民、市场与社会变迁——冀中11村透视并与英国乡村比较》，社会科学文献出版社。

华东军政委员会土地改革委员会编（1952）：《安徽省农村调查》，出版者不详。

黄宗智（1994）：《长江三角洲小农家庭与乡村发展》，中华书局。

——（1992）：《中国农村的过密化与现代化：规范认识危机及出路》，上海社会科学院出版。

——（2000）：《华北的小农经济与社会变迁》，中华书局。

——（2001）：《清代的法律、社会与文化：民法的表达与实践》，上海书店出版社。

——（2003）：《法典、习俗与司法实践：清代与民国的比较》，上海书店出版社。

姜守鹏（1996）：《明清北方市场研究》，东北师范大学出版社。

江太新（2003）：《明清时期土地股份所有制萌生及其对地权的分割》，《中国经济史研究》第3期。

李伯重（1996）：《“最低生活水准”与“人口压力”质疑》，《中国社会经济史研究》第1期。

——（2000）：《江南的早期工业化（1550～1850年）》，社会科学文献出版社。

——（2002）：《理论、方法与发展趋势：中国经济史研究新探》，清华大学出版社。

李金铮（2000）：《借贷关系与乡村变动——民国时期华北乡村借贷之研究》，河北大学出版社。

——（2003）：《民国乡村借贷关系研究》，人民出版社。

李景汉（1936a）：《定县土地调查（上）》，《社会科学》第1卷第2期。

——（1936b）：《定县土地调查（下）》，《社会科学》第1卷第3期。

李文海等著（1994）：《中国近代十大灾荒》，上海人民出版社。

李文治、江太新（2000）：《中国宗法家族制和族田义庄》，社会科学

文献出版社。

李有义 (1936): 《山西徐沟县农村社会组织》，燕京大学法学院社会学系毕业论文。

刘大均 (1939): 《吴兴农村经济》，文瑞印书馆。

龙登高 (2003): 《江南市场史——十一至十九世纪的变迁》，清华大学出版社。

罗伦主编，范金民、夏维中著 (1998): 《苏州地区社会经济史 (明清卷)》，南京大学出版社。

马俊亚 (2002): 《近代江南地区劳动力市场层次与劳动力循环》，《中国经济史研究》第3期。

马若孟，史建云译 (1999): 《中国农民经济：河北和山东的农业发展，1890~1949》，江苏人民出版社。

南京国民政府司法行政部编，胡旭晟、夏新华、李交发点校 (2000): 《民事习惯调查报告录》，中国政法大学出版社。

内山雅生著、李恩民、邢丽荃译 (2001): 《二十世纪华北农村社会经济研究》，中国社会科学出版社。

裴宜理著、刘平译 (2001): 《上海罢工：中国工人政治研究》，江苏人民出版社。

彭慕兰著、史建云译 (2003a): 《世界经济史研究中的近世江南：比较与综合观察》，《历史研究》第4期。

—— (2003b): 《大分流：欧洲、中国及现代世界经济的发展》，江苏人民出版社。

秦晖、苏文 (1996): 《田园诗与狂想曲——关中模式与前近代社会的再认识》，中央编译出版社。

史建云 (1998a): 《商品生产、社会分工与生产力进步——近代华北农村手工业的变革》，《中国社会经济史研究》第4期。

—— (1998b): 《浅述近代华北平原的农业劳动力市场》，《中国经济史研究》第4期。

台湾“中央研究院”历史语言研究所编 (1989): 《近代中国农村经济史论文集》，编者自刊。

田培栋 (2000): 《明清时代陕西社会经济》，首都师范大学出版社。

王建革 (1995): 《小农与环境——以生态系统的观点透视传统农业生

产的历史过程》，《中国农史》第3期。

—— (2000)：《河北平原水利与社会分析（1368—1949）》，《中国农史》第2期。

王先明，郭卫民主编 (2002)：《乡村社会文化与权力结构的历史变迁——“华北乡村史学术研讨会”论文集》，人民出版社。

王亚南 (1957)：《中国半封建半殖民地经济形态研究》，人民出版社。

汪敬虞主编 (2000)：《中国近代经济史 1895—1927》，人民出版社。

吴知 (1935)：《乡村织布工业的一个研究》，商务印书馆。

西奥多·W. 舒尔茨 (1999)：《改造传统农业》，商务印书馆。

夏明方 (1998)：《被肢解的过密化理论》，《书品》第4、5期。

—— (2000a)：《生态变迁与斯密型动力、过密化理论——多元视野下的旧中国农村商品化问题》，《中国社会历史评论》第2期。

—— (2000b)：《民国时期自然灾害与乡村社会》，中华书局。

—— (2002)：《发展的幻象——近代华北农村农户收入状况与农民生活水平辨析》，《近代史研究》第2期。

萧正洪 (1999)：《历史时期关中地区农田灌溉中的水权问题》，《中国经济史研究》第1期。

行政院农村复兴委员会 (1934)：《江苏省农村调查》，商务印书馆。

—— (1934)：《浙江省农村调查》，商务印书馆。

许涤新、吴承明主编 (1990)：《中国资本主义发展史》，人民出版社。

许檀 (1998)：《明清时期山东商品经济的发展》，中国社会科学出版社。

—— (2000)：《明清时期城乡市场网络体系的形成及意义》，《中国社会科学》第3期。

薛暮桥 (1935)：《农产商品化和农村市场》，《中国农村》第2卷第7期。

薛暮桥、冯和法主编 (1983)：《〈中国农村〉论文选》，人民出版社。

严中平等编 (1955)：《中国近代经济史统计资料选辑》，科学出版社。

杨国桢 (1988)：《明清土地契约文书研究》，人民出版社。

叶汉明 (2000)：《成长与滞化：抗战前山东潍县纱、布商的例子》，华中师范大学“经济发展与社会变迁”国际学术讨论会论文。

俞扬 (1999)：《泰州旧事摭拾》，江苏古籍出版社。

苑书义、任恒俊、董丛林（1997）：《艰难的转轨历程——近代华北经济与社会发展研究》，人民出版社。

张培刚（1936a）：《清苑的农家经济（上）》，《社会科学杂志》第7卷第1期。

——（1936b）：《清苑的农家经济（中）》，《社会科学杂志》第7卷第2期。

张佩国（2002）：《近代江南乡村地权的历史人类学研究》，上海人民出版社。

张世文（1936）：《定县农村工业调查》，中华平民教育促进会印行。

张折桂（?）：《290家土地及农作物调查的分析（一）》，《社会研究》第65期。

赵冈（2001）：《农业经济史论集——产权、人口与农业生产》，中国农业出版社。

赵晓力（1999）：《中国近代土地交易中的契约、习惯与国家法》，载《北大法律评论》第1卷第2辑，法律出版社。

中国农村惯行调查刊行会编：《中国农村惯行调查》，岩波书店1981年版。

中央人民政府农林部编印（1950）：《华北典型村调查》（1949年度），编者自刊。

朱庆葆、蒋秋明、张士杰（1995）：《鸦片与近代中国》，江苏教育出版社。

滋贺秀三等（1998）：《明清时期的民事审判与民间契约》，法律出版社。